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1.
Megírtuk már, hogy az országos polgári 

iskolai egyesület és annak Duna—Drávaközi 
köre folyó hó 2, 3 és 4-én tartotta évi ren- 
l^es gyűlését Kaposvárott. Aki ezeket a 
gytilésnapokat figyelemmel kisérte és a sajtó­
tuti ősit ások at átnézte, arról győződhetett meg 
hogy a polgári iskola jelentékeny reform előtt 
áll, melyet az iskola lelkes tanársága szor­
galmaz és azon munkálkodik, hogy minden 
hányban érezhető érdeklődést keltsen a ma­
gyar társadalom müveit középosztályának 
nemzeti nevelőintézete: a polgári iskola iránt.

Nemzeti irányú újabb politikánk és 
társadalmi nagy mozgalmaink mind a magyar­
ságnak hangos érverése, amely minden izé­
ben a magyar érzést juttatja érvényre, erős, 
öntudatos és lelkében szinmagyar társadalmi 
középosztályt óhajt, mert ebben látja a iua- 
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Ennek az irányzatnak van szolgálatá- 
ban a in a gyár polgári iskola és evvel akar is 
fejlődni. 1 örckvéseinek gyönyörű sorát tár­
gyalták a kaposvári gyülésnapok. Az iskolai 
nevelés fejlődés ügye minden családnak köz­
ei dekü kérdése, lapunkban tehát szívesen 
adunk helyet arra, hogy a polgári iskolák 
fejlődésügyét az érdeklődők figyelemmel kí­
sérhessék. Sorozatosan közöljük le a Kapos­
váron el angzott beszédeket; egyes tanulmá­
nyokból kivonatokat mutatunk be, amelyek 
maguk beszélik el a polgári iskolák jelen hibáit, 
séielmeit, de törekvéseit és fejlődési irány­
zatát is. A polgári iskolai köri gyűlést Ka­
posvárott Krummer János szekszárdi igaz­
gató a következő elnöki beszéddel nyitotta 
meg:

Igen tisztelt köri gyűlés!
Mélyen tisztelt Vendégeink 1

Őszinte örömmel, szivem egész melegé­
vel üdvözlöm Önöket, a kik egy hasznos 
munkában eltöltött év méltó befejezéséül, 
megjelentek, hogy tanácskozásainkból, az 
érintkezés egymásra hatásából uj ösztönt és 
erőt merítsenek a tovább munkálkodásra.

Hálás szívvel és mély tisztelettel üdvöz­
löm vendégeinket, a kik szives megjelenésük­
kel tanúsítják iskolánk, a népnevelés, az 
oktatásügy és annak munkásai iránt való 
érdeklődésükét. Nagy örömmel fogadjuk Önö­
ket tanácskozásainkon, azon szilárd meggyő­
ződésben, hogy az oktatás és nevelés nagy 
es fontos kérdéseinek problémáit csak Önökkel 
karöltve, csak a szülők és a társadalom 
hozzájárulásával oldhatjuk meg kellőképen.

Mélyen tisztelt Közgyűlés !
Körünk megalakításával az < h 1’. I. K. 

uj szervét létesítettük.

alakult meg s önök természetesnek fogják 
találni, hogy e csonk." évben, e rövid fenn­
állása alatt nagyobb é> intensivebb működést 
nem fejthetett ki s hogy kebelében kiemel­
kedő, felemlitésre méltó mozzanat nem for­
dult elő. Azonban él bennem a meggyőződés, 
hogy körünk minden tagja vállvetett mun­
kássággal oda fog hatni, hogy az hivatását 
betöltse és kitűzött czÖját megvalósítsa.

Igen tisztelt hölgyeim és uraim ! Mind- 
nyájunknak intensiv, lankadatlan munkásságot 
keli kifejtenünk, ha az általános fejlődés és 
haladás közepette el nem akarunk maradni 
s ha azon iskolafajnak, melynek szolgálatá­
ban állunk — értékét, színvonalát emelni 
kívánjuk.

A közel jövőben nagy és fontos kér­
dések kerülnek megoldásra s nekünk, az

Szerveztük pedig azon czélból, hogy a 
polgári iskolák általános érdekeinek ápolása 
mellett, saját helyi ügyeinket is kellő gon­
dozásban részesítsük, hogy a kör területén 
tevő polgári iskolák tantestületeinek módot 
es alkalmat nyújtsunk a sűrűbb érintkezéshez, 
a kölcsönös megismerkedéshez és az ebből 
f°lyó megbecsüléshez. Körünk csak félév előtt

megfelelően oldassanak meg.
' ; tin; I ■ : - • tim a

minősítési törvény megfelelő módosításával; 
a polgári leányiskolák fejlesztése és betetőzése, 
kereskedelmi, kézimunka és háztartási tan­
folyamokkal elodázhatatlan föladatát kell, hogy 
képezze tanügyi kormányunknak.

Itt vannak továbbá a felügyelet, az év­
végi vizsgálatok, az osztályozások, és az in­
tensivebb testi nevelés fontos kérdései.

Idevon hatók továbbá azon problémák, 
melyek ugyan szorosan véve nem tartoznak 
az iskola körébe, de a melyek napirendre 
kerülvén előbb vagy utóbb éreztetik hatásu­
kat az iskolával s ezáltal késztetnek állás- 
foglalásra. Értem a .,Társadalomtudományi 
Társulat,“ a feministák törekvéseit és a szó 
cziális evulueziót, melynek kitöréseit napon 
leint észlelhetjük.

A polgári iskola, sajnos, még mindig 
nem tölti he az őt megillető helyét közok­
tatásunk szervezetében. Pedig nemcsak köz- 
művelődési c éloknak szolgál a polgári iskola, 
hanem főképen nemzetgazdasági és magyar 
nemzeti érdekek követelik ezen intézménynek 
legszélesebb alapon való tovább fejlesztését. 
Mert mi is a púig. iskola czélja, mi képezi 
hivatását ? Egy müveit erőteljes és öntudatos 
középosztálynak nevelése. Megadni az őster­
melőnek, iparosnak, kereskedőnek, kis hiva­
talnoknak azt a miveltséget, azon ismereteket, ■ 
melyekkel saját hivatása körében mindenkor 
képes legyen a kellő eszközök alkalmazásá­
val boldogulását előmozdítani. E mellett kell, í 
hogy működését magyar nemzeti szellem 
lengje át, hogy eltörülhetetlenül beleoltsa no- j 
vendékeibe a haza és alkotmány iránti forró 
szereteted s hogy növendékei, habár idegen 
ajknak volt: k is, nemcsak nyelvben legyenek 
magyarok, hanem magyar szellemben gon 
dolkozzannk és majdan cselekedjenek A ma­
gyar állam legerősebb talpköve, legbiztosabb 
oszlopa a müveit, vagyonos magyar polgár­
ság, ettől függ hazánk anyagi, szellemi emel­
kedése és fölvirágzása. Ezen érdekeknek 
szolgál a polgári iskola is, innen van nemzeti 
és közgazdasági fontossága.

A polgári iskolának helyes irányban 
való fejlődését igen sok körülmény gátolja.
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Első sorban közönségünknek a gyakorlati 
életpályáktól való idegenkedésre. Ezen iskola­
faj akkor fog hivatása magaslatára emel­
kedni, ha közönségünk nagyobb figyelmet 
fordít a gyakorlati foglalkozásokra és nem 
tereli gyermekeit az amúgy is tultengésben 
szenvedő tudományos pályákra.

Kívánatos, hogy már egyszer megérle- 
azon tudat a társadalom fölfogásában, 

hogy vagyont, tisztességet, közbecsiilést 
nemcsak a diplomás, hanem a gyakorlati 
pályán is lehet szerezni. Különösen most van 
szüksége népünknek ezen tudatra, a midőn 
a gazdasági önállóság vágya általánossá lett 
s hazánk gazdasági függetlenitésére az első 
pozitív intézkedések megtétettek.

Nagy akadálya továbbá iskolánk fejlő­
désének, azon mostoha bánásmód, a melyben 
a minősítési törvénynyel és későbbi kormány­
rendeletekkel intézményünket részesítették, 
úgy, hogy felsőbb osztályú növendékeink 
előtt az érvényesülés minden útja elzáratott.

íl.vx- ;i-k tehát 0,1 r. minden erőnkkel, 
hogy egyrészt tájékoztassuk a közönséget a 
gyakorlati életpályák jelentősége felől, más 
részt pedig, hogy a polg. iskolai reformmal 
kapcsolatban a minősítési törvény módosítása 
utján megszerezzük mindazon jogosítványokat, 
a melyek ily fokú tanintézetet méltán meg­
illetnek. Minthogy pedig minden igazság 
önmagában hordja győzelmét a költő szavai­
val zárom beszédemet:

„Mondottam: ember küzdj és bízva 
bizzál.“

üdvözlöm az igen tisztelt tagtársakat 
és vendégeket. A gyűlést megnyitom.

Szünidei kirándulások.
Nincs manapság senkisem, a ki az uta­

zásnak nagy pedagógiai fontosságáról meg ne 
volna győződve. Az utazás nemcsak szóra­
kozás, hanem főleg az ifjúságra nézve bősé­
ges forrása az ismeretszerzésnek, a tapaszta­
latnak. Az elméleti tanulmányok mintegy 
testet öltenek, az uj benyomások raja növeli 
a szellemi tartalmat, vidékek, népek, nyel­
vek és szokások közvetetten megismerése a 
mily érdekes, szintoly tanulságos is. Van is 
gondja a modern pedagógiának arra, hogy a 
tanuló ifjúságot néha-néha kivezesse az iskola 
falai közül a szabadba, esetleg távolabbi vi­
dékekre, hogy kitágítsa az ifjúság szellemi 
látókörét, hogy egyéni szemlélet utján öreg­
bítse ismereteit. Maga a világjárás eszméje 
nem uj. csak gyakorlati alkalmazását sürgeti 
jobban az előrehaladott neveléstan.

Van azonban a tanulmányi kirándulá­
soknak egy fajtája, mely látszólag ugyan 
nagyon hathatósan szolgálja az utazásnak 
föntebb érintett czélját, melynek javára igen 
sok orvét hoztak es hoznak tel, de a melyet 
mélyebb megfontolás után mégsem tartha­
tunk az ismeretszerzés alkalmas eszközének, 
melytől tehát óvni kívánjuk mindaz ifjakat, 
mind elsősorban a szülőket.

Igaz, hogy e lap nem pedagógiai szak­
lap, moly ex offo foglalkozik az elméleti és 
gyakorlati neveléstannak egyes kérdéseivel.

'ww&ri. HSE1&
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De igaz viszont az is, hogy a pedagógia nem 
zárt tudományág, hanem lényegileg gyakor­
lati, praktikus tudományág lévén, annak 
minden kérdése a nagyközönséget, tőkép a 
szülőket is érdekli, tehát joggal tárgyalható 
oly helyen, mely minden szaklapnál hozzá­
férhetőbb az érdekelt szülők és mindazok 
számára, kik neveléssel foglalkoznak. Társa­
dalmi kérdésekkel foglalkozó lap szükségkép 
közvetítő kell, hogy legyen az olvasóközön­
ség és olyan eszmék között, melyek mint a 
fölvetett kérdés, nemcsak a szakköröket, 
hanem az egész társadalmat érintik. Ezért 
nyitjuk meg hasábjainkat az alábbi fejtege­
téseknek.

A kérdés különben, mellyel foglalkozni 
kívánunk, a szünidei gyalogkirándulások 
kérdése.

Pro és contra sokat mondtak és Írtak 
már e kérdésről; de a contra-érvek minden­
esetre nyomósabbak a pro-érveknél. Állítsuk 
őket szembe az ifjak s a szülők okulására.

A gyalogkirándulások védői első érvül 
azt hozzák föl, hogy csakis a magánjellegű 
utazás felel meg tulajdonképen az utazás 
czéljánák. Hogy az utazás eredményes legyen, 
egyéni alapra kell azt fektetni; a gyermek 
maga lásson, maga tapasztaljon, maga gyűjtse 
benyomásait, maga rendezze kiránduló útját 
a önrendelkezése terjedjen ki nemcsak a vég- 
czélra s az útirányra, hanem még az útköz- i 
ben való pihenésre, szállásra stb. is. Csak j 
ilyen utazás mellett szerez az utazó deák 
igazi tapasztalatokat; a csoportutazás Bae- 
decker izü, ott a deák nem a saját, hanem a ] 
vezető tanárnak szemével látja, a mit lát, ' 
ott nincs önállóság az ismeretszerzésben, az 
iskolai kirándulás csak iskola, falak nélkül. 
Csak olyan, mint minden társas kirándulás : j 
az egyén rabja a társaságnak, az előzetesen j 
megállapított programnak.

Hát ez első érv szépen hangzik ugyan, 
de keveset mond. A középiskolai ifjúság 
magánutazásában van ugyan individualitás, 
de nincsen rendszer; enóíkül pedig igazán 
hasznos utazásról nem lehet szó. Tanulmányi 
kirándulás tanulmányokat tételez föl. A ki 
csak úgy vaktában vág neki a világnak, 
láthat ugyan sokat, de eleget soha, annyit 
soha, amennyit kellő előzetes készület és i 
szakszerű vezetés mellett lehetne látnia. Kép­
zeljünk el pl. két-három vállalkozó vidéki 
turista deákot a főváros kellős közepében.
A nagyvárosi arányok egy kicsit zavarba i 
ejtik őket, a szokatlanul élénk forgalom kö­
zepette idegenül nézegetnek ide oda. Eljut­
nak egy-két nevezetes látnivalóhoz, de min­
dent csak nagyjából fognak megtekinteni. 
Csak általános fogalmakat gyűjtenek : szép 
volt, remek volt; de az igazi, a részletekbe 
ható ismeretszerzés nem áll módjukban. Min­
denütt a szembeötlő sallang ragadja meg 
figyelmüket, a rejtett lényeg megismerésére 
hiányzik bennük a kellő előismeret. Az or­
szágháza portását élénkebb emlékezetben ! 
tartják, mint azt, hogy a monumentális épü- i 
let világraszóló remeke a csúcsíves stilus ós 
a kupolarendszer egyesítésének. Szakszerű 
vezetés a lényegre hívja föl a figyelmet, nem 
a lényegtelen, hivalkodó czifraságokra. Vagy 
a nemzeti muzeum bármelyik osztályának 
megtekintése nem jár-e nagyobb haszonnal 
tárgyi magyarázat, szakszerű vezérlet mellett, 
mint anélkül Y Vagy ha természeti szépsé­
gekről van szó, a tervnélküli bolyongás elta­
lál-e vájjon mindig a kellő helyre ? Alig 
hinném.

Vegyük továbbá tekintetbe azt, hogy 
sok olyan látnivaló van, mely szinte hozzá- : 
férhetetlen a felügyelet nélküli vándorok előtt. 
Egy-egy intézetet mindenütt nagy előzékeny­
séggel fogadnak; a nevezetességeket meg- I 
mutogatják, a képtárakat, múzeumokat, tem­

plomokat, sőt a magángyűjteményeket is 
kinyitják. De számithat-e iiyen előzékeny­
ségre két-három poros, néha bizony eléggé 
ütütt-kopott külsejű vándor, kinek sokszor 
egy sor igazoló írása sincsen Y A felnőttek tár­
sasutazásához pedig nem lehet hasonlítani az 
iskolai tanulmány utakat. Felnőtteknél persze 
teherré válhatik az előzetes programúi, mely 
esetleg egyik másik utasra nézve semmi újat 
sem tartalmaz, de végig kell csinálni a tár­
saság kedvéért. Tanulóknál azonban erről a 
teherről nem lehet szó, mert ha látta is, 
a mit a közös programúi előír, másodszor is 
szívesen megnézi, hisz lelke nem oly spleenos 
még, hogy valamire oly hamar rá tudna unni.

A gyalogutazásnak olcsósága a máso­
dik szempont, melyet a pro-érvelők az efajta 
kirándulások érdekében felhoznak. Alig ke­
rül valamibe. Egy könnyű, viseltes nyári 
ruha, egy bot meg egy kis táska: ez az 
egész költség. Es mégis mi mindent nem 
láthat az ember ily kevés pénzen ! Élni út­
közben is kell, de hiszen vannak még jó 
emberek is a világon, a kik jó szóért szál­
lást, eledelt adnak. Itt betérünk a plébániába. 
A »Laudetur$ latin köszöntés jó ajánlat, a 
derék házigazdának muszáj kirukkolnia, már 
csak azért is, hogy rossz hírét ne vigyük 
vendégszeretetének. Másutt egy kastély akad 
utunkba; ha nem esurran, csöppen ott is. 
Válogatósak "nem lévén, a faluvégi paraszt­
ház eresze alatt egy kis aludttejjel is beér­
jük. A szállás kérdése még kevesebb gon 
dot okoz. Egy asztag, egy boglya is megteszi.

A nagy olcsóság szép dolog: de ne 
feledjük, hogy olcsó húsnak hig a leve, 
mert mint előbb láttuk, a privátkiránduló 
nem tapasztal annyit, mint a társas kirán­
dulók. Továbbá ha egy intézet rendez együt­
tes kirándulást, rendszerint minimális a költ­
ség. A vasút, a gőzhajó, kedvezményt ad : 
a belépődíjakat rendszerint elengedik; szál­
lást egyik intézet ad a másiknak : koszt dol­
gában megalkuszik az ember egy vendég­
lőssel ; egyszóval a társas kirándulás alig 
kerül többe a gyalogjárásnál. Hogy egy kon­
krét példát hozzak fel, a bajai gimnázisták 
öt tanár vezetése mellett negyedfélnapos utat 
tettek Szabadkán át Palicsfürdőre, Szegedre, 
Aradra és vissza; 89-en voltak a fiuk, 13 
koronájába került egynek egynek az egész 
utazás ! Még bakakorukban sem fognak ily 
olcsón utazni. A mellett igen jól eí voltak 
látva.

De van az olcsó utazásnak egy óriási 
erkölcsi kára, melyet lehetetlen szó nélkül 
hagynunk : kifejleszti az ifjúban a koldu­
lásnak, a más terhére, költségére való köny- 
nyü megélhetésnek ösztönét. Ez pedig csú­
nya dolog nagyon. Nem tudom, meggondol­
ta-e az a szülő, a ki pénz nélkül ereszti 
világgá fiát, minő szégyen az a szülőre ma­
gára, hogy gyermeke valahol idegenben 
kosztért, szállásért kilincsel? Az alamizsna 
alamizsna marad és nem dicsőség a kunyo- 
rálóra nézve akkor sem, ha jó szívvel adják; 
hátha még el is utasítják a diákot, hátha 
füle hallatára ócsárolják .a szüleit, hogy mért 
nem fogták otthon ? Bizony a szülőkre száll 
vissza a koldulás szégyene. Ne nevezzük 
katonadolognak; czinizmus biz ez, annak is 
a rosszabbik fajtájából : erre a léha elvre 
szoktatjuk a gyermeket kicsiben, ha mások 
adományaira utaljuk őket : de akkor ne cso­
dáljuk, ha később rendszerré válik az átme­
neti állapot és más téren is megpróbálja ezt 
a praktikus elvet.

Dicsérik végül a magánk!rándulásokkal 
járó önállóságot, bátorságul, vállalkozó szel­
lemet. Nem tagadjuk, kell belőle egy porczió, 
hogy az ember, még pedig a gyermekember 
nekivágjon a világnak, ne féljen a melegtől, 
nevesse az égiháborut és mulasson saját

j éhsége-szomjúsága fölött. Csakhogy ezekkel 
a jellemképző tényezőkkel ismét oly falt to - 

i roií állnak szemben, melyek — az említett 
kolduló hajlamon kívül — épen a jellemfej­
lődésnek ártanak. Nagyon sok az erkölcsi 
veszedelem, ha a fiuk minden felügyelet nél­
kül járják a világot. Itt-ott egy korhely 
kompániával akadnak össze, mely kedvét 
leli abban, hogy leitassa a tapasztalatlan 
idegeneket. A szükség ráviszi őket a lopásra 
is; nem egy eset van, hogy reggelre kelve 
eltűnt a házi gazda órája, a háziasszony fül­
bevalója A falusi szőlőpásztoroknak is volt 
már elég lovaglás ügyük a diákifiurakkal. 
Szóval, könnyelműség a szülők részéről, hogy 
egy évi szorgos felügyelet után egyszerre, 
minden átmenet nélkül, magukra hagyják a 
gyereket és kóborolni engedik ismeretlen, 
idegen vidéken. Az egészség veszedelméről 
nem is szólok. Nagyon is gyakori eset, hogy 
egy meghűlés, egy megázás hosszú és keser­
ves bajnak vált okozójává.

Mindezeket tekintetbe véve, csak he­
lyeselhetjük a vallás és közoktatásügyi m. 
kir. minisztériumnak f. é. 97249. sz. rende­
letét, melyben Komárom város panaszára 
éles szavakban elitéli és eltiltja az ilyen 
gyalogtúrokat, melyek „az erre könnyelműen 
vállalkozóknak meggondolatlansága folytán, 
közönséges“ csavargássá fajulhatnak. S azt 
hisszük, a jobb érzésű szülők maguk sem 
fogják engedni, hogy gyermekeik a szünidőt 
oly utazásokra használják, melyek veszedel­
mesen közel járnak a csatangoláshoz. Az 
eszmék tisztázása, közérdekű kérdések fejte­
getése sohasem árt : s mi azt hisszük, hogv 
a mondottakból mindenki azt 
dóst merítette, hogy a nyári 
legalább is gyanús értékű 
melyektől jobb, ha a szülők i 
távol tartják magukat.

a meggyuzo- 
robinzonádok 
vállalkozások, 
, a tanulók is

Magyarász Ferencz.

_ _ _ _ _ VÁRMEGYE. _
A ánnegyei közi; villás. Tolnavármegye 

törvényhatósága f. évi aug. hó 14-én d. e. 
1U órakor közgyűlést tart. Az állandó választ­
mány előtte való nap 13-án tartja ülését.

A vármegyei tisztviselői nyugdíjra 
felügyelő választmány c hó 30-án ülést tart.

Megyei telefonhálózat létesítése. Az 
< frszágos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
Tolnamegyei Kerületének Elnöksége kérvényt 
nyújtott be aziránt, hogy a megye összes 
községeiben a községháza telefonnal láttassák 
el. Nemcsak a megyei közigazgatás gyors 
és pontos működésére lenne jó hatással, de 
nagy előnnyel járna a vármegyei telefonháló­
zat létesítése, a forgalom és különösen a 
kereskedelemre is. Az egy megye területén 
lakók között az érintkezés a dolog természe­
ténél fogva sűrűbb, a közlések kicserélésének 
szüksége gyakoribb, mint mások közt. A 
kereskedőnek sokkal gyakrabban van köz­
leni valója a megyebeli kereskedő társaival 
és viszont, mint másokkal. A szekszárdi 
teletonelőtizetők közül számosán vannak, kik 
az előfizetést megszüntetni akarják, mert a 
telefont éppen arra a czélra nem használhat­
ják, a mire leginkább volna szükségük, 
hogy t. i. a megyén belül lakókkal érint­
kezzenek. A megyei telefon hálózat berende­
zése kétségtelen hatással birna a telefon in­
tézményének minél szélesebb körökben való 
elterjedésére, mert annak lehetősége, hogy a 
megye összes községei egymással és a megye 
székhelyével összeköttetésbe jöhetnek, ser­
kentő hatással volna a felekre nézve a tele­
fon bekapcsoltatására. Már pedig a telefon 
elterjedése a gazdasági haladás és fejlődésnek

Tüdoböieysti^ek, nuruiuh, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza

f eben számtalan tanár és orvos által naponta ajanlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
n>*- ,,ítoche“ eredr.ti enottnif/olást.
1st. ------------------

V. Ilofl'rnann-Le íSortie A Ce. Hasel (Svájc).

jt /i, 4^7
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, 
teti a kfihfigéet, váladékot, éjjeli Kapható orvosi rendeletre a £vófrv«rrrtárak- 

ban — Ara Uvc* i k n' 4.— k i -na

Zhiaim,
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elsőrangú eszköze és úgy kétségtelenül köz­
érdek, melynek belátása idézte elő, hogy a 
megyei telefonhálózat országunk számos me­
gyéjében létesítve van.

HÍREK.
- Személyi hírek. Herczog Estcrluh,, 

Miklós e hó 22-en Dombóvárra érkezett hol 
másfél napot töltött. Ittléte alatt Dórii Jó- 
zsef vendége volt.

/ i/uim/i Domokos kir. tanácsos tan- 
felügyelő Marienbádból hazaérkezett s“’hiva­
talát újból átvette.

Di. 1 aiujrk ij Árpád, a szekszárdi 
„Fcrencz“ közkórház igazgató főorvosa f. hó 
23-tól augusztus hó 26-ig szabadságra ment, 
mely idő alatt az igazgatói teendőket dr.’ 
He r ez eg h Gyula osztályos főorvos végzi.

— Elmaradt küldöttség. A képviseiőház 
pénzügyi bizottságának ülésén Iiátkaij László 
képviselő szóvá tette, hogy a paks—adony- 
szabolcsi (fehér és tolnamegyei h. érdekű) 
vasút bérbeadásával a törzsrészvényesek meg- 
karosittatnak. Az ülésen jelenlevő Kossuth 
Fcrencz kereskedelmi miniszter Rátkay fel­
szólalására kijelentette, hogy a törzsrész­
vényeseket érhető sérelmeket orvosolni fogja. 
Minthogy vai megyénk, mint törzsrész vén vés 
208.000 kor.-ig érdekelt. Simontsits Elemér‘fő­
jegyző, h. alispán felkérte gróf Appomji Géza 
főispánt, hogy a vármegye érdekei védelmére 
a kereskedelmi miniszterhez benyújtandó kér­
vényt küldüttségileg juttassák Kossuth Fe- 
renezbez. Vármegyénk minden Ugye iránt 
melegen érdeklődő főispánja készséggel vállal­
kozott a küldöttség vezetésére, amely azon­
ban, mint illetékes helyről értesülünk, a 
kereskedelmi miniszter betegeskedése miatt 
ezidőszerint elmarad. A helyettes alispán 
ezen küldöttség ügyében Székesfehérvár sz. 
kir. város tömény hatóságával is érintkezésbe 
lepett. A küldöttség bár elmarad, de vár- 
megyénk vezetői igyekezetének és főispánunk 
ügy buzgalmának hisszük sikerülni fog vár­
megyénk érdekeit a legjobban megvédelmezni.

•— Szaklátogató a múzeumban. Csatáiig 
Gábor a szentesi múzeum igazgató őre műit 
kedden tanulmányozás végett meglátogatta 
a múzeumot.

— Áthelyezés. Kardos Ignácz volt 
szekszárdi polg. iskolai tanárt, jelenleg né 
metpalánkai polg. isk. igazgatót a vallás és 
közoktatásügyi miniszter hasonininőségben 
Hatvanra helyezte át.

— Hivatalvizsgálat. Gr ót' Appomji Géza 
főispán tegnap Szekszárdon a központi járási 
főszolgabírói hivatalt vizsgálta meg s mindent 
a legnagyobb rendben talált.

— Kinevezés és áthelyezés. A pénz­
ügyminiszter Bagóig János tamási i m. kir. 
adóhivatali ellenőrt a szigetvári kir. adóhival- 
hoz helyezte át. Helyébe Simon Mihály 
komáromi kir. adótisztet ellenőrré nevezte ki.

Lemondás. lügen Antal ev. lelkész, 
gyönki lakos, kit Lőcsére választottak meg

a bonyhádi algimnázium, melyben szárny 
emelgetésünket megkezdettük, fennállásának 
századik évfordulóját; szeretve tisztelt volt 
igazgatónk, Ggalog István, tanárságának 25 
évét jubilálja az egyházkerület és a volt 
tanítványok gárdája s végre a mi időnkbeli 
algimnázium, mint főgimnázium nyílik meg. 
Tíz éve annak, hogy elhagytuk a tudományok 
ezen oszlopcsarnokát s a midnyájatok részé­
ről megnyilatkozott szives érdeklődés és a 
szép eszme iránti lelkesedés lehetővé tette, 
hogy 10 év elmúltával ismét visszatérjünk 
oda egymást üdvözölve, tanáraink s az iskola 
iránt érzett hálás köszönetünket kifejezve, 
emlékezetünkbe idézzük a kis diákköri ked­
ves emlékű napokat. Az előmunkálatokat el­
végezve, a következőkben állapítottuk meg 
találkozásunk programúját: A folyó évi szep­
tember havának 3-ik napján (hétfőn) folyik 
le az általunk rendezett találkozás ünnepélye. 
Érkezés szeptember 2-án este, legkésőbb 3-án 
kora reggel A fogadást, illetve elszállásolást 
Eibach Kornél (gyógyszerész Bonyhádi tár­
sunk intézi. Az érkezés pontos idejének is­
merése szükséges. 1. Szeptember hó 2-án 
este, az „Arany Oroszlán “-ban együtt vacso­
rázunk. 2. Találkozás, illetve gyülekezés szep­
tember hú 3-án reggel pont 8 órakor az 
„Arany Oroszlán“ szállóban. 3. Innen testü­
letileg megyünk boldogult Kirchner Károly 
volt tanárunk sírjához s arra koszorút he­
lyezünk. 4. A temetőből ugyancsak testületi­
leg vonulunk a gimnáziumba, hol is egyik 
megfelelő teremben Fáik Henrik, gimnáziumi 
tanár, volt tanárunk hálaadó imát mond. 5. 
Ezután a tanári karnál tisztelgünk, hol az 
üdvözlő beszédet — az intézet számára ké­
szült nagy csoportkép átadása mellett — 
Koritsánszkg Ottó társunk tartja. 6. Köz­
ebéd déli egy órakor az „Arany Oroszlán“- 
ban; a tanári kart Eibach Kornél társunk 
üdvözli. Ez a mi programmunk. Szeptember 
hó 3-án este a 100 éves fennállási és a 25 
éves tanári jubileum alkalmából hangverseny 
lesz, melyen természetszerűleg mi is részt- 
vesztink. Másnap, 4-én lesz a gimnázium 
fennállásának 100 éves, Gyalog István igaz­
gató 25 éves jubileuma és a főgimnázium 
megnyitása, melyeknek pro gram inját az azt 
intéző bizottság állapítja meg. Tudjuk, hogy 
a leghatalmasabb kötelék, mely a sziveket 
egybeköti, a láthatatlan aranyláncz: a jó 
baráti őszinte együttérzés összehoz bennün­
ket, hogy szerétéiben, jókedvűen együtt töltve 
egy napot, — elfeledve néhány órára a re­
ális elet gondjait — boldogan emlékezzünk 
vissza majd kedves, elfelejthetetlen gyermek­
korunkra, együtt töltött szép diák időnkre. 
Szives válaszotokat, az intézkedések pontos 
végrehajtása érdekében mielőbbre kérjük, 
baráti kézszorilássál üdvözölnek régi jó tár­
saitok : Eibach Kornél gyógyszerész Bony- 
hád, Kollár Elek postatiszt Budapest, IX., 
Koritsánszkg Ottó gyógyszerész Kölesd, 
Várkongi István közs. aljegyző Gindlicsalád 
u. p. Kölesd. Társaink névsora a következő : 
Balázs Béla -j-, Balogh János, Il-od jegyző, 
Gyönk, Bilthorg József, főgimnáziumi tanár, 
Hódmezővásárhely, Beöthg Kálmán, oki. mér­
nök, Szekszárd, üiichert Jakab, tanító, Bi- 
kács, Eibach Kornél, gyógyszerész, Bonyhád, 
Kicher György, mérnök, Tevel, Érméngi 
János, városi tisztviselő, Budapest, Fehéruárg 
Antal, (ismeretlen), Eelber Béla, kántortanitó, 
Miszla, Fischer Frigyes, Tolna, Fördős La­
jos, gazdász, Űzd, Fiizg Sándor, segédjegyző, 
Teleki (Somogy m.), Gáillos Aladár gazd. s. 
tanár, Csíkszereda, Garzó Gyula oki. gyógv- 
szerész, Budapest, Huász János, kántortanitó,
A par, Hafner Lajos, gyári tisztviselő, Buda­
pest, Hamuigák Kálmán f, Kanzler Ottinár, 
gyári tisztviselő, Budapest, Kirchknu/f Béla,

lelkésznek, a vármegyei törvényhatósági bi­
zottsági tagságáról lemondott.

— Gyűjtés a Kossuth szoborra. A vár­
megye alispánja a Dombóváron felállítandó 
Kossuth szoborra az egész vármegyére kiter­
jedő gyűjtést engedélyezett.

— Aljegyző választás. Gerjen község 
képviselőtestülete Marcsii József gyönki ki­
segítő írnokot 1906 július 23-iki ülésén egy­
hangúlag aljegyzővé választotta.

— Fölhívás. A bonyhádi gimnázium 
IV. osztályát 1895—96 ik tanévben végzettek­
hez. Kedves Barátaink ! A folyó évben ünnepli

Most jelent meg
niely úgy tartalmasságánál, mint kiállításánál fogva minden tekintetben felülmúlja a külföldi hasonló munkákat, 
l iirtuimaz If,8 színes főtérképet és 2f>7 színes melléktérképet. Ára díszes félbörkötésben 48 korona. Két koronás havi 
részletre is kapható — Megtekinthető és megrendelhető

Báter Janos könyvkereskedésében Szekszárd, Kaszinó-Bazár.

Bonyhád, Kiss Béla, fürészgyári tiszt, Gjur- 
gjenovacz (Horváth ország), Kollár Elek, 
postatiszt, Budapest, Kőbánya, Koritsánszkg 
Ottó, old. gyógyszerész, Kölesd, Kreschka 
János, Bonyhád, Marosg J. Zoltán, ügyvéd­
jelölt, Kolozsvár, Mittuég Sándor, f, Nagy 
Pongrátz, vasúti tiszt, Fonyód, Ngulas János, 
áll. kertész, Temesvár. Óhidg Rezső f, Rili- 
mer János, jogszigorló, Kolozsvár, Rull Gyula, 
Kaposszekcső, Sáfárig László, old. mérnök, 
Kiskőrös, Sipos János, old. jegyző, Helesfa, 
(Baranya vm.), (Steuerman), Szarvas Miksa, 
ügyvédjelölt, Tamási, Szániel Gyula, Báta- 
szék, Szedresi Andor, segédjegyző, Felső- 
Ábrány, (Bihar vm), Tóth Zoltán,"'Szekszárd,
IL liter Hinder), Róna Ferencz, kántortanitó, 
Kassa, V. Varjas Elemér, oki. jegyző, 
Ercsi, Várkongi István, aljegyző, Gindlicsalád.

— Halálozások. Hirsch Ferencz 83 éves 
magánzó, Hirsch Ödön, Hirsch Henrik és 
üzv. Hónig Mór né nagybérlők édes atyja 
Dombóváron elhunyt. Temetése 24-én volt 

I Székesfehérvárott.
1 angler Mátyás pénzügy miniszteri szám- 

ellenőrt, aki hosszabb időt töltött városunk­
ban mint pénzügyi Számtiszt, súlyos csapás 
érte öteves fiának, Istvánnak elhunytéval.

Özv. Bajomi Ferenczné szül. Stöckel 
Fanni meghalt Bátaszéken e hó 26-án d. u. 
fél 3 órakor, életének 69-ik évében. Teme­
tése e hó 28-án d. e. 11 órakor volt.

Benkő Erzsi sióagárdi rk. állandó 
menedék ház vezetőnő meghalt.

— Orvosi kinevezések. Gróf Appongi 
Géza főispán, a szekszárdi közkórházhoz 
ideiglenes minőségben Orbán Gyula és Ker­
tész Béla szigorló orvosokat nevezte ki.

— Anyakönyvi kinevezés. A m. kir. 
belügyminiszter Tolna vármegyében Várko­
ngi István segédjegyző gindlicsaládi anya- 
könyvvezető hatáskörét a házassági anya- 
könyv vezetésére és a házasságkötésnél való 
közreműködésre is kiterjesztette.

— Eljegyzés. Becskovszkg Ede faze- 
kasbodai kántortanitó eljegyezte Domsils 
Erzsiké urhölgyet Szekszárdról.

Sümegiig Rezső, a helybeli villanytelep 
könyvelője eljegyezte Bitz Katalint.

— Gazdasági tudósítók. A m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter Tol na vármegye völgy­
ség! járására nézve Kötbér László pusztá­
jukéi lakost, — a simon tornyai járásra Fördős 
Dezső uzdborjádi földbirtokost, — a völgy­
ség! járásra pedig Fehér Zoltán lengyeli 
lakost a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

— Kinevezés. A király Szabó Gyula 
helyébe Ggenes József dr. pécsi ügyészségi 
aiügyészt a szekszárdi kir. törvényszékhez 
bíróvá nevezte ki.

— Ajándékozás a múzeumnak. Ifj. Ha­
mar Lajosné szül. Nágocsg Veronika úrnő 
egy bedegi népviselet mintájára készített 
díszes női inget, ifj. Hamar Lajos egy drb 
régi pénzt ajándékozott.

— Csendöri karhatalom visszarendelése.
A munkásmozgalomnak meggátlása végett a 
vármegye területén levő őrsök megerősítésére 
vezényelt idegen kerületbeli csendőr legény­
ség f. hó 30 án illetékes őrseikhez rendelte­
tett vissza. Szükség esetén a megerősítése­
ket a saját állományából kell a csendőrség­
nek teljesíteni.

— Táviró szolgálat beszüntetése. A
vármegye területén levő csendőrőrsök állo­
másain a távírdánál az éjjeli szolgálatot be­
szüntették.

— Aratógépek és mezőgazdasági vasút.
Dong Hugó Tüske pusztai nagybél lő a gaz­
daságnak valóságos mintagazclasággá fejlesz­
tése érdekében, mezőgazdasági vasutat léte­
sített és az idei nyári aratásra több arató 
gépet szerzett be.

a Dr. Brozik 
Károly-féle Nagy Magyar Atlasz

‘f •i
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— Vásár. A legközelebbi fnddi orszá­
gos vásárt Julius hó 30-án tartják meg.

— Eltűnt elmebajos. A dunaföldvári 
szegényházból a múlt héten Sreidenstrukker 
József 48 éves elmebajos eltűnt. A hatóság 
nyomozza.

— Elfogott pénzhamisítók. Baján a csend- 
őrség egy pénzhamisító banda nyomára jött, 
amely hamis öt koronásokat gyártott. A 
banda működése megyénkre is kiterjedt.

— A szekszárdi hitközség és uradalom 
pere. Evek óta perben állanak a szekszárdi 
róni. kath. hitközség és az uradalom, mint 
iskolafen tartó, végre a közigazgatási bíróság 
végleg döntött az ügyben s az uradalmat az 
iskolaépület helyreállítási költségei fejében 
769 kor. 61 fillér megfizetésrre kötelezte.

— Névmagyarosítás. Kurcz József kis­
székely! rk. kántortanitó nevének Kurucz-ra 
való változtatásáért folyamodott.

— Kirendelés. A hg. Esterházy hitbi- 
zományok igazgatósága Kismartonból Kál­
mán Viktor erdésztisztet Dombóvárra, Lüw 
Jenő erdésztisztet pedig Gyulajra kirendelte. 

— Köszönetnyilvánítás. Török László,
a szekszárdi ref. egyház jelenlegi gondnoka, 
a ref. templomban építendő uj orgona alapra 
100 kor. azaz egyszáz koronát, s templomi 
közhasználatra 4 drb félbőrkötésü, gyönyörű 
nagybetűs énekes könyvet ajándékozott. E 
nemes cselekedet nem szorul dicséretre, azért 
is az elöljáróság az elnökséggel együtt siet 
ez utón is kifejezni köszönetnyilvánítását.

— Nyilatkozat. Tekintetes Szerkesztő 
Úr! Becses lapja legközelebbi számában ke­
gyeskedjék közzétenni azt, hogy valótlan a 
„dunaföldvári tudósító“ azon állítása, bogy­
ón Dunaföldvárról megszöktem volna; — 
ellenkezőleg, állásomról lemondva, — Duna- 
földvártól félórányira fekvő Baracs községbe 
nyertem alkalmazást, honnan naponként be­
megyek Dunaföldvárra s a tisztelt „tudósitó“ 
ur is láthatott már ott többször. Egyebek­
ben vagyok a Tekintetes Szerkesztő urnák 
Baracs, 1906. évi Julius hó 15 őszinte tisz­
telője Gilicze József volt dunaföldvári köz­
ségi Írnok.

— Tűz. Tolnán f. hó 25-én, d. e. 11 
órakor, a paksi ut mellett dolgozó egyik 
gőzcséplőgép közelében levő szalmakazal, 
eddig teljesen ismeretlen okból kigyulladt és 
elégett. Ezer szerencse, hogy a gép körül 
felhalmozott nagy mennyiségű gabona nem 
fogott tüzet, a mit a tolnai és fáczánkerti 
tűzoltóság gyors kivonulása és emberfeletti 
munkájának köszönhetni. — Szerdán délután 
Dübröközün cséplés közben a szérűn tűz 
ütött ki, mely vagy 6 tulajdonosnak egész 
gabonakészletét elemésztette. Az elégett gabona 
mind szegényebb embereké volt, akik na­
gyon érzékenyen károsodtak, mivel biztosítva 
gabonájuk nem volt. A tűz okát kutatják.

— Gazdasági vasút bejárása Folyó hó 
23-án történt a Tüske-puszta—Uj dombóvár ál­
lomás közötti gazdasági vasút mütanrendőri 
bejárása, melyen Simontsits Elemér vm. 
főjegyző, Nagy István járási főszolgabíró, 
Alacs Zoltán államépitészeti főmérnök, Kai- 
livoda Jenő államvasuti mérnök, Ujdombó- 
vár község főjegyzője és a máv. üzletvezetősé­
gének kiküldötte vett részt.

— Garázda kocsis. A 24-én tartott 
dombóvári pótvásáron Rostás György faczér 
kocsis a Radios-féle korcsmában annyit ivott, 
hogy a szesz hatása alatt garázdálkodni kez­
dett. Makkos községi rendőr be akarta ki­
sérni, de a renitens ember többször neki 
támadt a rendőrnek, ki kénytelen volt pár­
szor végighuzni rajta kardjával. így ér­
tek a községháza közelébe, a hol egy vas­
kereskedés előtt Rostás nagy hirtelen fel­
kapott egy éles ekevasat és azzal az őt kisérő 
rendőr arczába vágott, kit azonnal elöntőt, 
a vér. Éppen akkor ért oda egy másik rendőr, 
a kinek a járókelők segítségével nagynehezen 
sikerült a dühöngő részeget lefogni és meg­
kötözni.

— Az emberiség nagy tömege pusztul
el, a legnagyobb ellensége, a ttidővész által. 
Szerencsére manapság már nem vagyunk 
tehetetlenek ezen borzasztó betegség ellen, 
mint annakelőtte. A modern gyógy tudomány
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a „Sirolin-Roehe“-ban egy oly hatásos szer 
birtokában van, mely a tüdővész tovaterjedé­
sét feltartóztatja, a köhögést és köpetet csök­
kenti, az étvágyat és a testsúlyt emeli és 
ezen betegség összes jelenségeit megszünteti. 
Amellett ezen szer kellemesen szedhető s 
huzamosabb használatnál is teljesen ártalmat­
lan. Kapható a gyógyszertárakban.

—- Szives figyelembe! Községek, kör­
jegyzői, főszolgabírói, lelkész!, anyakönyvi stb. 
hivatalok részére szükséges előadói, érkezési, 
megsiirgetési, bevételezés!, kifizetési, letéti, 
feljegyzési, felülbélyegzés! s mindennemű 
gummi- és rózbélyegzök, úgyszintén önnedvező 
keletbélyegzők, számozógépek, s ezekhez szük­
séges festékek ; valamint legújabb rendszerű 
iratfüzö ; továbbá mindennemű hivatalos nyom­
tatványok a legolcsóbb áron beszerezhetők 
Báter János könyv-, papír-, iró- és rajzszer- 
kereskedésében Szekszárd, Kaszinó-bazár.

— Duhaj legények. Horgos István és 
ifj. Kersák József tamási-i legények, a kik 
verekedésért már többször voltak büntetve 
Gőgös József és Fábián József községi rend­
őröket megtámadták és Gőgös rendőrt késsel 
megszurkálták. A csendőr járőr közeledtére 
hagytak fel csak a rendőrök bántalmazásá­
val, amely aztán a duhaj legényeket bekísérte.

— Halálos elgázolás. Szakoson Gőgös 
Mihály 2 éves kis leánykáját egy más köz­
ségbeli lakos elgázoltatta. A kisleány nyom­
ban meghalt. A gondatlan kocsis a sze­
rencsétlenséget látva sebes hajtással elmene­
kült

— Életmentés. Farkas István ozorai 
lakos négy éves fia játék közben a községen 
kívül levő kútba esett. Szerencsére két asszony 
észrevette a bajt, oda siettek s a vödröt le­
eresztve kimentették a kis fiút.

— Szekszárdi csendélet. Cs. Hanga 
István üzv. Koszorú PáInétól 4 drb kácsát 
és 2 drb csirkét lopott. Mészáros József 
pedig Fj Jánostól bátorkodott egy hidat 
elemeim. Schanczenbacher Sándortól pedig 
ismeretlen valaki lakásából két ízben 10—10 
koronát kanyart ki.

— Öngyilkosságok. Hofbauer András 
kisvejkei lakos e hó 18-án felakasztotta ma­
gát. Tettének oka ismeretlen. — Gulyás 
János ozorai illetőségű budapesti lakos, jó­
módú gazda Budapesten főbe lőtte magát.

■— Grammophon. Az uj világ egyik csodája a 
grammophón. Hogy mi mindent talál még fel az ember ! 
Már repül a levegőben, hangját egy kis drót elviszi hi­
hetetlen messziségre, lefotografálja egy darab papirosra 
a tárgyak képét és képes már lefotografálni a hangot is. 
Egy csöpp elmésen szerkesztett óramű, egy kis tű, réz 
tölcsér és egy összekarczolt kaucsuk lepény segítségével 
bárki rendezhet othon operai előadást, megszólaltathatja 
a legelső színészeket, énekeseket. A legdivatosabb, a 
legzajosabb sikert aratott kuplékon kényelmesen kaczag- 
hat s annyiszor, ahányszor akarja. Végig élvezheti a 
hires enek és zenekarok játékát, Kubeliket, Vécsey Ferit, 
a magyar zsenit, a párisi katonazene bandát cgvkép 
hallhatja, csak épen egy kis óraszerkezetet kell felhúzni. 
Hej bezzeg, ha a régi jó időkben fel lett volna már ta­
lálva, mikor még a czammogó viczinálisok sem jártak 
s jó marasztaló sár volt a vendégfogó. Milyen kelété 
lett volna még nemzetes uraimék udvarházaiban. No, de 
most se fölösleges, mert hát mindenki nem szaladhat 
Kubelik, stb. után. Itt a Grammophon elhozza a szót, 
az éneket, a muzsikát! Grammophónok kaphatók qyári 
áron Árva .1 könyvkereskedésében Szekszá'rdon. 
Ugyanott fényképészeti czikkek és gépek is kaphatók ! 
Miután a fényképezés a legszebb sportok közzé tartozik, 
ajánljuk ezt is a n. érd. közönség szives figyelmébe.

— Vízbe fűlt kis leány. Dunaszentgyör- 
gyön Vajda Juli hasonnevű 3 éves kis leánya 
a vizes csöbörbe esett és megfulladt. A gondat­
lan anyát a bíróságnál feljelentették.

— Erőszakos asszony. Flesch Miklós 
paksi czipész, kis fiát elküldte apósához 
Angyal Ferenczhez, hogy kérjen tőle 20 
koronát. Mikor a fiú a pénzzel hazafelé ment, 
Vácz Jánosné szül. Feil Erzse, azt kezéből 
erőszakkal elvette és csak Barabás János 
kereskedő segéd fenyegetése után adta visz- 
sza a kisfiúnak. Az asszonyt az ügyészség­
nél feljelentették.

— Halálos szurkálás. Hidja pusztán 
Erdős József és Farkas József szedresi 

j lakos, napszámosok, f. hó 25-én összevesz­
tek. Farkas József annyira összeszurkálta 

I Erdős Józsefet, hogy haldokolva szállították 
a helybeli kórházba.
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— Tolvaj csavargó. Nagyszokolyban 
Barcza Mihálytól Bencze Rezső csavargó 
ellopott 174 koronát és Kaposvárra szökött. 
A rendőrség a tolvajt letartóztatta és a pénzt 
is megtalálta nála.

Borszék.
Hä Székelyföldiül jársz — fenyvesek aljábau —
Hol tündértől népes ragyogó világ vau,
Megejt blues vizű Borszéknek forrása,
Mely már Atillát is vendégül traktálta.
Itt pedig Tolnában, bikavér honábau,

I Borivóktól népes, venyigós világ vau,
Melynek lángborából — ha megtelik gyönggyel 
A magyar uéplólek ösereje tör fel . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily borral : 
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

Gyönk.

Illgen Antal.
A lőcsei evnng. egyház Illgen Antal 

I gyönki lelkészt egyhangúlag első papjává 
j választotta. Illgen Antal f. hó 22-én fejezte 

be gyönki lelkész! működését. Ezen napon 
Biróy Béla kir. ítélőtáblái biró és br. Je­
szenszky György főszolgabíró kezdeménye­
zésére, dr. Mányoky Gyula bankettet ren­
dezett a távozó tiszteletére. A gyönki nagy- 
vendéglő nagytermében folyt le a bucsula- 
koma, a melyen Gyönk és vidéke társadalma 
minden osztályából számosán, mintegy 80-an 
vettek részt. Az ünnepeltet hat tagú küldött­
ség hívta meg a bucsuestélyre, a ki a Rákó- 
czi-induló hangjai közt, dr. Mányoky karján 
lépett az Ízlésesen földiszitett terembe, a hol 
Biróy Béla és br. Jeszenszky György fogad­
ták. A terítés és étrend pazar volt. Az ét­
kezés alatt Márkus Vilmos vezetése alatt a 
hires dunaföldvári banda nagy tetszés között 
játszott. A járási hatóságok részéről br. Je­
szenszky György, a papság részéről Torda 
Lajos, a tanítóság részéről Grosch Ödön, a 
helyhatóság részéről Várkonyi Imre jegyző, 
a kereskedők és iparosok részéről Schmidt 
Ferencz kereskedő, a nép nevében Gultman 
Henrik közgyám, a 48 as pártiak nevében 
dr. Máingoky Gyula, s ezekenkivül Bomby 
Béla és Kása Ferencz gyönki reform, lelké­
szek köszöntötték föl ; Biróy táblai biró 
pedig az ünnepelt nejét és családját éltette. 
A felköszöntőkre Illgen Antal szellemes 
beszéddel válaszolt és megliatottan búcsúzott 
el Gyünk és vidéke társadalmától.

A bankettről való elmaradását Apponyi 
Géza főispán levélben mentette ki, sajnálva, 
hogy elfoglaltsága miatt meg nem jelen­
hetett. A bucsuzót számosán sürgöny és 
levél utján üdvözölték. így Guurátz Fe- 
rencz evang. püspök (Pápa), Ihász Lajos 
kerületi felügyelő (Hathalom), Horváth Sán­
dor főesperes, Szeniczey Géza egyházmegyei 
felügyelő (Paks), Tónika Gusztáv alesperes 
(Györköny), ifj. Bocsor Lajos (Tengőd), 
Fábián Mihály (Felsőireg), Graf József 
(Bonyhád), Genersich Tivadar (Kismányok), 
Junkuncz Sándor (Nagyszokoly) Kozma 
László (Nómedi), Láyler Sándor (Kölesd), 
Moór Jakab (Nagyszékely), Perl János 
(Hidegkút), Reichert Gyula (Kistormás), 
Reich Sándor (Bikáos), Széky Géza (Gerjenj, 
Szabó János (Izmény), Wagner Samu (Var­
sád) protestáns lelkészek, Pesthy Elek ny. 
főszolgabíró (Paks), Fáik Henrik tanár 
(Bonyhád), Glöckner Béla (Kéty), Oravszky 
László (Némedi), Schultheisz Henrik (Hi- 

. degkut) jegyzők, ifj. Kriny Gyula ág. ev.
1 tanító (Kéty) stb. stb.

Illgen Antalt a bankett előtt két nappal 
a gyönki kaszinó is elbucsuztatta, társas­
vacsorát rendezett az ö és a Bonyliádra 
távozott Schall Kálmánjtiszteletére, a melyen 
a kaszinó tagjai nagy számban jelentek 
meg. Felköszöntőt mondottak dr. Keck 
László, Kása Ferencz, dr. Kővágó Sándor, 
Szakonyi Kristóf cs Óváirg Ferencz.
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A nagy múltú ős hirll lőcsei ág, evang. 
egyház első lelkésze megérdemlette, hogy 
hívei és tisztelői szeretetüknek és becsü- 
lésUknck impozáns kifejezésével vettek tőle 
buosut. lllgen Antal tizenhat éven át volt 
lelkésze a gyönki evang. egyháznak. Az 
ő lelkészkedése alatt épült a díszes evang. 
itj templom, a szép uj lelkészlak ; ő 
szerezte meg egyházának a gyönki tégla­
gyárat s tette lehetségessé ez által a nagyobb 
befektetéseket, nagyobb terheltetés nélkül; 
az uj harangok, az uj orgona szintén neki 
köszönhetők és a gyönki evang. népoktatás 
az ő lelkészkedése alatt vált magyarrá, a 
miben természetesen osztályosai az érdemben 
(iroscll Ödön és Kiiiifi Ödön néptanítók. 
Tagja volt a községi képviselőtestületnek, a 
törvényhatósági bizottságnak, a gyönki taka­
rékpénztár igazgatóságának és több éven át 
elnöke a gyönki kaszinónak. Méltán si­
ratva váltak meg hívei ügybuzgó lelkipászto­
ruktól és szomorkodva, agilis vezetőtagjától 
agyönki társadalom. Találja meg a Kárpátok 
alján is azt a nagy szeretetet, azt az osztat­
lan tiszteletet, a mikben Tolnában megér- 
demletten gazdag része volt.

r I.
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CSARNOK.
Csődálatos 116ták.

— Petőfi halálának évfordulójár . —

Segesvári rónán,
Erdőn, zöld berekben,
Méri dalol a madár 
Más madárnál szebben 7 
Bűbájos nótáit 
Ki ajkáról vette,
Hogy agy cseng, zeng, hangzik
A vidéken szerte 7
Vájjon kinek dala
Az a béison zengő 7
Kinek a nótája
Az a mélán csengő 7
Kinek az öröméi
Csicsergi vidámon ?
Kinek boldogsága 
Csattog vig dalában 7

Hogyha szerelemről,
Boldogságról beszél,
Hogyha fájó szívnek 
Vágyairól regél:
Mintha eziisthéiros 
Tündérhárfa zengne,
Mintha szerelmes szív 
Olvadozna benne,
Mintha hő vallomás 
Titkolt szava válna,
Mi ni ha gerlepárnak 
Csattanna a csókja.

Hogyha sza b ads ág lót 
Szól a lelkes nóta :
Mintha egetrázó 
Kémes vihar válna,
Mintha ég zörögne,
Mintha kard csörögne,
Mintha csak riadó 
Lángszava dörögne,
Mintha kiirt rivalgna,
Mintha harang kongna,
Mintha harczi mének 
Katája csattogna, 
l'gy cseng mámoritó 
Bűbájos nótája,
Hogy dörgő viszhang kel 
Iiegyen-vöígyön rája.

S hu az egész ország 
Szomorúan gyászol,
Mért zeng olyan búsan 
A mélységes gyászról,
Mintha a hazának 
Bús panasza zengne,
Mintha a magyarnak 
Lelke sima benne,
Mintha lélekharang 
Siró szava szólna,
Mintha csak dobpergés, 
Gyászzsolozsma vóina 7

Csodálatos nóták I 
Bűbájos madárdal.
Mely reszketve rezdiil 
A sziveken állal.
Hallgatom, hallgatom . . .
Mintha ez a nóta,
Szivemnek, lelkemnek 
Oly ismerős válna,
Mintha múlt időkből 
Csendülne az ének,
Lángoló szikrája 
Egy költő lelkének

Oh igen, ismerem,
Ismerem a nótái,
Amely daiiamával 
Belölli a rónát,
Ilyent csupán egy lant,
Csak egy költő zenge :
Benne zeng Pelö/i 
Csodálatos lelke

KA VOS LÁSZLÓ.
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JVIePáni emlékek.
— Egy leány naplójegyzetei. —

Irta: Koritsánszky Ottó.

Jimius 1.
Minden elmúlik e földön. Minden, akár 

szép, akár ennek ellenkezője az Még az 
aranyjuczi napok sem tartottak örökké . . . 
De csak legalább most állíthatnám meg az 
óra mutatóit, hogy ne czirkalmaznák azok 
oly gyorsan körül azt a számokkal teleirt 
korongot. De hiába teszem ezt is. A mama 
nem hagyna békében, mert l át úgyis meg­
tudná a hunezutságot. Aztán meg a kocsi is 
meg van már rendelve az állomáshoz. A vonat 
sem adna semmit az óra megállására. Nem 
hasznai hát semmi. Menni kell. Itt kell hagyni 
a szép Meránt.

... No még egy pillanat, még egy 
perez ! Hadd szenteljem ezt nektek, ti szép 
hegyek. Hiszen olyan sok gyönyörűséget, 
olyan sok kedves órát szereztetek nekem.

. . . Jaj ! mindig összerezzenek, ha a 
folyosón léptek zaja közeledik szobácskám 
felé. Mindig azt gondolom, hogy a mama. 
Nem azért ijedek meg, mintha fosszon érne, 
de hát mivel az ő jötte azt jelenti: no most 
tedd el a naplódat (az én kedves, drága kis 
naplómat, a legmeghittebb barátomat, ezt itt 
ni, amibe most is firkálok — és talán még 
soha se esett olyan jól ez a firkálás, mint 
most) ; tedd el, ha mondom és készülj neki 
az útra.

Hál’ Istennek, még most sem a mama . . . 
Pedig már csak néhány óránk van vissza. 
Alighanem a „Lohndiener“. Talán már vi 
szik le a podgyá szolt at. Aztán alighanem ott 
kezdik a gang végén, mert hát az oroszok 
is ma utaznak el. Nem sokára a miénkre 
kerül a sor. Nagy zajt csapnak itt, hogy nem 
tudok írni tőle.

Csak legalább a báróm jönne m ír . . . 
És jönni is fog. Hiszen megígérte. Itt fek­
szik a csokor is mellettem, amit neki adok 
majd. Csupa vörös szegfű. Ezt a virágot 
szereti legjobban. Mindig ezt lopattam be 
Mathiassal is a szalonjába.

Most veszem észre, hogy nem tudom 
gondolataimat féken tartani. Mindenről be­
szélgetek veled — kis naplóm — csak a 
hegyekről nem. Pedig milyen szép dolgokat 
irtain én le aranyszegélyü lapjaidra ... Ej, 
de pontatlan a báró máma is. — Most már 
tudom, mért vesztettek mindig csatát az oro­
szok a közelmúlt háborúban. Alkalmasint 
későn jöttek a segédcsapatok s akkor már 
nem várt rájuk más feladat végrehajtásra, 
mint a — retiráda, vagy az; „add meg ma­
gadat“. A báró rendkívüli elkésése legalább 
is arra enged következtetni, hogy ez orosz 
szokás. Mert a báró orosz. Egy nagybirtok 
ura és fiatal. És annak következtében, hogy 
én érdeklődöm iránta, ö is érdeklődik.

Már megint a báró jött toliam hegyére. 
Látom, hogy az elutazás izgatottá, idegessé 
teszi az embert. Nem is tudok írni. Nem 
jut semmi szép, megkapó uj gondolat eszembe, 
pedig micsoda fölemelő érzés fogja el egész

valónkat a természet szépségeiben való gyö 
nyörködéskor. . .

Nem is irok hát most már. Inkább- 
elolvasom a még hátra lévő idő alatt azokat 
a sorokat, amiket az első impresszió hatása 
alatt írtam naplómba akkor, amikor még nem 
ismertem a bárót. Aztán meg későbben, a 
mikről a báró mesélt. (De hát miért nem 
jön máma?)

Hol is kezdjem az olvasást ? . . .
(Január vége . . .) Az „Alpenverein“ 

bálján nem vigyáztam magamra. Nagyon me­
legem volt a sok tánctól és Dodi tüzes ud­
varlásától, mégis ittam. Igaz, hogy csak egy 
kortyot, de elég volt az is. Elkezdtem köhögni. 
Köhögtem egy napig, a másodikon is. Nem 
használt sem a herbaié, sem a hidegboroga­
tás, amit a mama a torkomra diktált. A papa 
igen megijedt (mindig féltett engem).

Este összeült a família és azt a határo­
zatot hozták, hogy Cenci Meránba megy egy 
pár hétre a mamával. Január elején volt. 
Másnap csakugyan el is utaztunk. Egy­
hazamba tettük meg a nagy utat. Csak Vilach 
felé ébredtünk fői. Már a hegyek hazájában 
voltunk. A kövezett utak mentén jellemző 
egy-két emeletes ház, rendszerint vendég- 
fogadók a „Post“-hoz czimezve.

A vonat száguldva rohant velünk. Pedig 
nem is lett volna olyan nagyon sietős, mert 
már nem is köhögtem olyan nagyon.

Bezzeg lassabban mentünk aztán Posen- 
töl Meránig a viczinálison. Érdemesnek tar­
tom följegyezni (amit egyébként még sehol 
sem láttam), hogy egyik kis állomáson Vil- 
pianos, az állomásfőnök egy piros-pozsgás 
leányzó. Fején vörös sipka, karján piros 
szolgálati szalag. Feszesen jár, adja rendele­
téit, veszi át a jelentéseket. Aztán tiszteleg 
és jelt ád a „mehet“-re.

Már látjuk Meránt! Azaz csak sejtjük, 
hol van. A hegyek mintha összefutnának. 
Morcak, hidegek. Csúcsúk felhőbe ér. Fehé­
rek a fiótakarótól. Ott egy vár, Tirol vára, 
az egykori tiroli grófok lakhelye, reziden- 
cziája, mellette a homok piramisok. Aztán a 
falu. Hát Merán ? Az ám ! Ni! Ott egy nagy, 
nagy épület, hosszúra terjed. Két zászló leng 
az ormán : az amerikai és az osztrák. Ez a 
Meraner Hof. A legnagyobb szálloda. Ott 
van a „Hofer András“ szabadsághősről regélő 
Passer partján, szemben a „Kurhäuse“-val. 
Aztán a torony. Magasan felnyúlik a házak 
tömkelegéből. „Zifferblatt“-jára festett arany 
számok, meg a mutató idáig elcsillog, amint 
a téli napnak egy egy sugara rátéved. — 
Már fütyül a vonat . . . Keresztül robogunk 
a Passer vashidján. Megérkeztünk Meránba.

Sok-sok utas érkezik. Részben olyanok, 
kik üdülést keresnek, részben olyanok, akik 
sajnálnak kiadni 100 vagy több koronát egy 
télikabátért. Eljönnek hát a tél elől — Me­
ránba. De csalódnak, ha azt hiszik, hogy 
megtakarítják pénzüket.

Egy sor lapos piros sipkás „Dienstmann“ 
között, mely sornak egyik falát a sötétkék, 
zöld, sárga sipkás, aranyos sujtásu szállodai 
szolgák képezik, jutunk el a kocsikhoz.

„Meraner Hof“, „Plotel Sonne“, „Mond“, 
„Goldene Stern“, „Pension Aurora“, „Hun­
gária“, „Kikonbau“ és még százféle név 
hangzik fülünkbe. — Meneküljünk innét.

Balról a »Habsburger Hof«, jobbról 
Erzsébet királyné szállója, a „Kaiser Hot“ 
emelkedik, bizalmat keltve a vad idegen 
érkezőben és szívesen üdvözölve az ismerő­
söket, kik az örök tavasz hazájába vissza­
térnek . . .

(Eh, fordítsunk pár lapot . . .)
(Február közepe.) Semmi bajom sincs. 

Én már mehetnék haza, de a mama jobban 
szeret itt maradni. A papa ir ugyan, hogy 
menjünk haza, de a mama mindig azt Írja, 
hogy nekem jobb, ha a szezont kihúzzuk itt.

(Május elseje.) Szebb képet elképzelni 
nem tudok, mint az április és május hónap 
nyújt Meránban. Minden pompában úszik. 
A mandulafa halvány rózsaszínétől a leg­
pirosabb árnyalatig. Mesésen fest ez az örök­
zöld keretben. Ha úgy a déli növények kö­
zött állva egy-egy ritkább lombozatu pálma 
vagy japáni futófa haragos-zöldlevelü ágaj
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között megpillantjuk a virágzó mandulafát, 
vagy a vérvörös gránát alma virágait, a lila, 
halványkék, hófehér és egyéb szinti díszes, 
édes illatú, különböző fák és cserjék virá­
gait: a paradicsomot képzeljük magunk elé.

A „Promenad“ virág ágyas, a kertek és 
épületek környéke mesés szép tulipánokkal 
övezett. Sárga, piros, ibolya szinti, csíkozott, 
pontozott, csipkés, fodros, szép tulipánok. 
Mintha egy kis darab magyar földet látnánk. 
Fel is dobban e nemzeti virágot látva min­
den magyar szive . . .

Tulipánokkal övezett szép ut vezet a 
„Gilf“-hez is.

A „Gilt«, ez a, legfagyosabb télben is 
örökzöld oázis: az aloe, kaktusz, agave, 
különböző pálmák, czitrom, örökzöld tölgy 
és egyéb exotikus növények között vezető 
mesés szép ut. Oda vezet a Passer tajtékzó 
eséséhez. Mellettünk bambusznád, közte éde­
sen csevegő madárkák, melyek füttyszóra — 
ha jóakarattal vagyunk hozzájuk — rászáll­
nak kinyújtott ujjúnkra és úgy veszik el az 
adott morzsát vagy gabonaszemet. (Ezzel 
szórakoznak a nyugalomba vonult öreg urak 
(gesz napon át.) Aztán lejebb, az ut kiugró 
részé előtt a Passer patak. De el lehet itt 
mélázni 1 Egyik oldalon meredek, magas 
sziklafal, körülbelül 30—40 méter magasság­
ban, a szikla csúcsán egy régi lovag fészek : 
a „Zenoburg“. Már altkor is bátorság kel­
lett, hogy itt lakjék valaki. A másik olda­
lon 8—10 méteres sziklafal, amelylyel Össze­
olvad a terebélyes fákkal beültetett lejtő- 
szerű emelkedés. Alant, a mélyben a Passer 
folyó zug.

Látszik, hogy sok év bele tellett, inig 
áttörte a sziklafalat, de a folyócska munkája 
még most sem szűnt meg. Nem találja még 
elég kényelmesnek az átjárót. S haragszik, 
hogy neki engedni kell a medrében kiálló 
szikláknak. Ezért haragszik tán. Zúgva böm­
böl, csattog s csak úgy tajtékzik dühében. 
De hiába, a szikla nem tágit. Minél erőseb­
ben vágódik neki a. viz, annál szilárdabban j 
áll ellent a szikla. És a viz sziliét változtatja. 
Egyszer élénkzöld, máskor fehér s ha már 
igen fáj a csapkodás — fekete. De a szikla­
fal hajthatatlan marad . . . Arrébb, az áttörés 
alatt újra visszanyeri szelidebb voltát a folyó. 
Sietve rohan elhagyni a helyet, mely annyi 
fájdalmat okoz neki ... De aztán annál las- I 
subb a folyása a „Promenadnál“, hadd gyö- i 
nyörküdjék benne beteg és egészséges egy­
aránt. Főképpen este, amikor a sok izzó- j 
lámpa, no meg a csillagok milliárdja ott 
fürdik lubiczkolva az ezüstös fodru vízben

Az egy ideális gondolkozásu orvos, dr. 
Tappeiner által adományozott pénzösszegen 
készített és róla elnevezett utón át eljutunk 
ama sok szép hely egyik legkedvesebbjéhez, 
ahonnét egész Meránt, az egész vidéket és 
a környező hegyeket belátjuk Alattunk 
Merán, Ober és Untermais testvér községek­
kel. A villák egész serege emelkedik ki az 
őket környező, virágokban gazdag zöld par­
kokból. Itt a dóm, arra alá a Stefanie pro- j 
menadon a karcsú tornyu, góthikus stilü 
evangélikus templom A Passeron túl Mais. 
Aztán a begyek : az Linger, két csúcs van , 
egymás mellett: az alacsonyabb és a maga- í 
sabb „csak“ 2000 és egy pár száz méter. 
De a legveszedelmesebb helyek egyike turis- 
tikai szempontból. (Az egész kövezet mor- 
zsalékos. Soha sem lehetsz biztos benne, 
hogy vájjon nem törik-e le az a darab, a 
melyen éppen kapaszkodsz és a melynek 
szilárdságától életben maradásod iügg. Azon i 
kivül sziklaforgácsok gurulnak alá igen gyak- 1 
ran. Már messziről hallani tompa zúgást, 
csattogást, amit egy egy ököl, fej, de sőt 
nagyobb guruló daraboknak egy egy sziklá­
hoz v dó ütközése okoz. Persze ilyennel kő 
zelebbi érintkezésbe jönni nem a legkivána- * 
tosabb dolgok közé tartozik. Aztán Posen 
leié alacsonyabb hegyek lánczolata húzódik. 
Számos vár, kastély látható ennek oldalán 
vagy tövében.

A túlsó oldalon szintén ilyen hegyláncz, ! 
mely mögül kikandikál a Lauben e-ucs. ! 
Aztán lent a Mendel hegységhez tartozó ' 
Gangkofel. Egy meredek sziklafal ez, mely j 
hatalmasra nőtt egyenes ónnak tűnik fel innét. 
Ezen túl, keresztben a trieszti alpok. A mi I

kor a nap Meránban már lenyugodott, a 
különben fehér hegyek mind rózsaszínűbbre 
festődnek, mig egészen vörös szint vesznek 
fel . . . aztán szép lassan, fokozatosan ismét 
fehérekké válnak, mig a leszálló homályban 
el nem vesznek.

A nagy völgyet, mely e hegyek között 
terül el, az Etsvli folyó szeli át.

Nyugat félé ismét égbe nyúló csúcsok. 
Legelői a „Muth spitzer“, a „Tschigat“, 
hátul a „Lodner“, melynek csúcsát fehér 
márvány képezi, a „Rotheck“, „Ziel“ és a 
többi háromezer méteren felüli.

Milyen szép is, ha itt lent verőfényes 
nap van, s ott fent orkán dúl, mely föl 
korbácsolja a havat s mintha füst volna, 
viszi tovább. Vagy ha fönt vagyunk a csú­
cson, melyet nagy fáradsággal, megerőltetés 
sei érhetünk csak ; aztán alattunk kergetődz- 
nek a felhők. Eltakarnak bennünket, aztán 
egy leheletre szétfoszlanak és előttünk a 
legpompásabb tájkép: hófedte csúcsokon át 
ellátunk a zöld sávként messze nyúló völ­
gyekbe. Sok gyufaszál magasságú torony. 
Mindenütt egy-egy tenyérnyi házcsoport: 
egy város, egy község. A közelebb fekvők­
nél az utczai sürgés-forgást is látjuk. S kö­
rülöttünk csend és némaság. Semmi zaj. 
Közel az Istenhez és távol az emberektől. 
Mi se hallszik ide, legfeljebb a harangzúgás, 
mely az ég felé törekedve hirdeti az embe­
reknek Istenbe vetett hitét, bizodalmát . . .

De menjünk le most már a Tappeiner- 
utról s gyerünk a bolthajtásu és a déltiroli, 
meg az olasz városokban mindenütt található 
»Lauben«-okon át a „Pfarplatz“-ra. Vasár­
nap érdekes itt. És pedig reggel, a mise 
előtt. Egy nagy tömeg ember áll ott, nyü­
zsögve, mozogva s porczellán pipáját rágva, 
mígnem megszólal a harang. Nem harangoz­
nak itt, csupán csak intonálják az akkordot 
egymásután három-négyszer. Ebből áll a 
harangozás. Akkor aztán bemennek a szent 
hajlékba s buzgón morzsolják le az olvasó 
gyöngyszemeit. Mikor aztán kijönnek, jól 
szemügyre vehetjük őket. Magas, szikár, 
csontos alak a legtöbbje. Napbarnított arezu- 
kat szinte marconává teszi a nagy, rendesen 
fekete körszakáll, amit viselnek. Mintha csupa 
»Andreas Hofer« volna. Vöiös-barna szőr- 
szövetből való alul bő nadrágjuk. Ezt a sajá­
tos alkotásu zöld, fénylő, mintázott „Hosen- 
tragli“ tartja. Puha, vászon ingük lehajló 
gallérja alatt rózsaszín vagy zöld szalag eresz­
kedik a nadrágtartó alá. Kabátjuk a nad­
rágéhoz azonos szövetből való. Hajtókája 
egy-egy széles és bosszú, ökörfülhöz hasonló 
alakú, élénkpiros lap. Lábukon szögezett 
czipő, fejükön magas csücskü kalap, mely 
körül 5—20 sor fonott zsinór. A zsinór vörös, 
ha legényember az illető; zöld, ha házas; 
ha pedig özvegy, hát zöld és vörös zsinór 
összefonva disziti a kalapját. A zsinór mellé 
alpesi virágok vannak tiizve.

Ezek a „burggrafler“-ek.
Ott vannak most az ujonezok is. Ezek- 

a kalapján a paradicsom madár farkáhoznek
hasonló, tollas, virágos díszítés. A nagy és 
magasra emelkedő csomó közepén ,,1'erencz 
Jóska" képmása.

Az asszonyoknál jellegzetes a mellükön 
keresztbe menő, halványkék szinti, rojtos 
kendő, mely széles, szürkés-kék kötényük 
alá fut. Kontyba kötött, sajátos hajviseletük 
és a kontyot keresztül szúró kifürészelt min­
tájú hosszú, tompa, lapos tű.

Igen, sőt tulvallásos nép. Naponkint 
többször is eljár a templomba És valósággal 
Isten csapásának veszi, hogy télen hónapo­
kon át nem jut a hegyen lakó a templomba. 
Mert olyan magasan laknak ezek, lmgy onnét 
a tél szigorúsági! miatt ki sem mozdulhatnak. 
Így, ha télen valaki meghal egy hegyi köz­
ségben, azt ezelőtt négy évvel is, még nem 
volt ott pap, nem temették el tavaszig. Más 
községből papot hozni nem lehetett, enélkül 
eltemetni nem akarták, föltették hát a halot­
tat a padlásra s ott őrizték tavaszig, mikor 
az idő úgy megenyhült, lmgy papot hozhat 
tak eltemetni a néhány hónapja már halva 
a padláson fekvőt. Ma egy kissé rendezet­
tebb ez a dolog

(Május közepe.) Mig másutt most éb­
red tel teli álmából a természet, itt már
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ugyancsak égetőn csókolgatnak bennünket 
a nap sugarai.

Lassanként eloszlik ez a nagy família 
a „Kurgast"-ok összessége. Famíliát Írok, 
mert hát szinte egy családot képeztünk. Jó 
viszony, összetartás fűztek bennünket, ide­
geneket egymáshoz. Mindnyájan ismertük 
egymást. Vagy van-e valaki, aki nem ismerte 
az orosz excellenciást, Alexandroff urat? 
Alig hiszem. Különösen az oroszok. Elegáns
megjelenése, kedves, lekötelező modora. _
A pezsgőt és a nőket egyformán tisztelte, 
szerette. Ma egy sereg orosz diák kisasz- 
szonnyal sétált, holnap arisztokrata hölgyek­
kel látod majd.

Ez az otthon. Oroszorazáodmn tnmnl,. e 7 - ■ 7------- n---- - ÄvUiwv
és szigorú államtanácsos itt a lágy levegőjű 
szép helyen engedőimet adott magának arra, 
hogy áprilisi tréfaként minden szép nőnek 
egy egy csokrot , küldött. (En is kaptam, 
természetesen.) És ekkor mozgósítva volt 
minden hordár, háziszolga, lift-ifjoncz és egyéb 
feliratú és felirat nélküli sipkát viselő, ép­
kézláb, szolgálatot pénz fejében szívesen 
végrehajtó egyéniség.

Vagy az öreg Mayer. A hamburgi ke- 
I rcskedelmi tanácsos, a talmi angol. Hosszú, 

vékony, nyurga alakja, apró léptei. Ango- 
i losra növesztett szakálla és az a megcsonto­

sodott tulajdonsága, hogy mindent szid, mégis 
görcsösen ragaszkodik minden megszokotthoz 

1 — híressé tették őt.
Vagy az orosz grófné. A „Hunde- 

! grülin.“ Alacsony, tetőtől talpig feketében, 
sűrűn lefátyolozott hölgy, akit ha hazamegy,

I egész sereg kutya vár De sőt kutyáit szol- 
I gáinak elébe kell vezetni, aztán össze öleli, 

csókolja őket. Legérdekesebb mégis a napi 
imája, amit este hangos szóval, a koridoron 
ülve mond'el.

„Te Isten, hallgass meg engem, Popoloff 
: Perdov Katalin grófnőt. Engedd, hogy első 
; uram, Dimitrov, a gróf és hős generális — 

hisz ismerted őt — békében nyugodjék. 
Nicolaj, második férjemnek, aki gonosz, de 
gyönyörű szép ember volt, bocsáss meg, ha 
képes vagy erre. Én, a grófnő is megbocsáj- 
tok neki. Áldj meg engemet, a grófnőt és 
a czárt. De büntesd és sújtsd döghalállal a 
japánokat, e sárga majmokat. Amen!“

Aztán az egyszerű emberek, akik smo­
king öltönyükhöz szines inget vettek mulat­
ságokra, vagy a szegény orosz zsidók, akik­
nek menekülni kellett hazájukból. Aztán 
meg azt a forradalmárt (mérnök volt), aki 
7 hónapig volt a Péter-Pál erődbe bezárva, 
csak akkor bocsájtották ki, mikor a tüdő­
vész legmarkánsabb jelei voltak nála észlel­
hetők . . .

Mind elszálinkóznak ők. Beli nem jól 
teszik. Most mái' a mamám is haza vágyik. 
En pedig nem, mert a báróm még itt van. 
Tehát nagy nézeteltérések merültek itt fel. 
En megint köhögök és erre a mamám is 
megszeppent. Inkább marad hát velem . . .

Junius 2.
A báró elkísért tegnap az állomásra és 

egy igen szép csokrot adott. Megígérte, hogy 
majd ir. Jó, igen jó barátságban váltunk el.

(Egy hónap múlva.) Ä báró küldött 
I egy ,,anzikszot". Jelzi rajta, hogy megláto­

gat. Nagy az örömöm.
(Egy év múlva) Egészen egészséges 

vagyok. Holnap lesz az eljegyzésem, de nem 
a báróval, hanem a Dodival. Az orosz báró 
elkésett, pedig tudom, hogy sajnálja majd.

I Ja, az oroszok mindig későn jönnek . . . De 
különben sem értem, mit is találtam én azon 
az orosz bárón Meránban . . .

EGYHÁZI ÜGYEK.
A tolnai ov. rcf. egyházmegye, mint 

már régebben megírtuk, ez évi rendes köz 
gyűlését f. év augusztus hó 2 án tartja Szek­
szárdim, a vármegyeház nagytermében. Ek­
kor történik az, egyházmegye újonnan válasz­
tott esperesének, Káint/ Endrének eskü té­
tele, beiktatása és székfoglalása is. — A tárgy- 
sorozatot már közöltük.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK
Választmányi illés. A szekszárdi ov. 

ref. olvasókör választmánya f, évi Julius hó 
22-én ülést tartott, a melyen elhatározták 
hogy a gazdaközönség érdekeinek előmozdí­
tása czéljából egy hitelszövetkezetet alapíta­
nak. A szövetkezet előmunkálatának elkészí­
tésére Dömötör László elnök, Szemírd 
László alelnük, Mészáros Pál igazgató Mai­
sai György és Vági Ferencz tagokból álló 
szervező bizottságot választották meg. Elha­
tározták továbbá, hogy augusztus 5 én be- 
léptidij nélkül aratási ünnepélyt tartanak 
saját helyiségükben, augusztus 25-én pedig 
Kossuth Lajos emlékezetére ünnepélyt és 
közvacsoiat rendeznek. Az elnökség öröm­
mel jelentette ezen ülésen, hogy a hazafias 
szellem és a közművelődés terjesztésére ala­
kult kör tagjai egyre szaporodnak, főként az 
intelligens osztály kezd az egylet iránt az 
eddiginél nagyobb érdeklődést tanúsítani

TANÜGYI HÍREK.

Református tanítói közgyűlés.
A tolnai ev. ref. néptanitó-egylet f. évi 

rendes közgyűlését, július hó 24-én Szekszár- 
don, a polg. isk. rajztermében tartotta meg. 
A közgyűlésen köztagjain kívül illusztris 
vendégekként: nt. Dömök Péter egyhm. es­
peres, Bor zsák Endre, Bús Lajos és Szakács 
Imre lelkész urak, s több érdeklődő férfi s 
női vendég is megjelent. A tárgysorozatot 
régi szokásként a „Jövel szentlélek ur Isten“ 
kezdetű egyházi ének vezette be; mely után 
Szakács Imre mórágyi lelkész ur mondott 
magas szárnyalásu imát, benne kérve Isten 
segítő kegyelmét az egyleti tagok munkássá­
gára.

Az elnöki széket ezután Bocskár Fe­
rencz foglalta el s tartalmas jelentésében, 
lakonikus rövidséggel mondotta el elnöki 
megnyitóját, melyben kiemeli minden téren 
a nagy haladást s konstatálja különösebben 
a tanügy terén, az uj tanterv behozatalá­
nak sokat Ígérő nagy jelentőségét. (Igaz, 
hogy ez a felekezeti tanügyet jelenleg nem 
érinti autonomikus jogánál fogva.)

Szóló felhozta a lelki nevelés mellett 
a testi nevelésnek kiváló fontosságát is, mely­
nek felkarolása elodázhatatlan, még pedig 
azért, hogy a fejlődő gyermeki szellem, a 
test erősítése által a lelket edzettebbé tegye, 
s az játékként végezhesse lelkimüködését.

Ezzel kapcsolatban hangoztatta „az is­
kolai zászlóaljak szervezését,“ melyet a kecs­
keméti tanító egylet oly sikeresen s dicsére­
tesen alkalmazott, általános megelégedésére 
a szülőknek. Az átirat mondja: hogy »o 
népiskolai tanulóknak testi s erkölcsi ne­
velése erős kapcsolatba kerüljön a haza- 
szeretet és honvédelem erényeire való ne­
veléssel.« Majd elnökileg elparentálta a tan­
testület elhunyt tagjait, s elbúcsúzott a nyu­
galomba vonult tagtársaktól megható kartársi 
szeretettel.

De nemcsak a méla bús hangok vonul­
tak el — szóló — ajkain, hanem egyszerre 
az öröm húrjait pengette a felett, hogy vár­
megyénk érdemekben gazdag kir. tanfelügye­
lőjét, Tihanyi Domokost az osztó igazság 
magas kegye, kir. tanácsosi rangra emelte. 
Lz öröm, az összes megyebeli tantestületek 
öröme ; méltó, tehát, hogy az egylet illő for­
mában üdvözletét tolmácsolja a tanítók igaz 
és benső barátja előtt 1 Miután azonban a 
kir. tanácsos ur akkor fürdőn volt, a tan­
testület nem tiszteleghetett.

Különben a napirend a következő volt:
A megürült főjegyzői állásra egyhangú­

ig : Rátz Gyula szekszárdi, az aljegyzői 
állásra egyhangúlag Karsai Béla őcsényi 
tanítókat választotta meg a közgyűlés.

Következett a köz- és gyámpénztárt 
vizsgálóbizottság jelentése, mely örvendetes 
eredménnyel zárult. A közpénztár vagyon 
állaga 588 kor. 89 fillért, a gyámpénztár 
vagyonállaga 11.840 kor. 64 fillért, mint
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kütvényesitett vagyont mutat. Vonzó pontja 
volt a tárgysorozatnak Rátz Gyula szekszárdi 
tanító értekezése: »A tanítói s kántori dij- 
levelek átalakításának kérdéséről, melyet 
általános érdeklődés s lekötött figvelem s 
huzamos eszmecsere kisért.

Ugyancsak ő — mint a tanítói könyv­
tár ore olvasta fel jelentését a szép gyara­
podást mutató s szükséget pótló tanítói 
könyvtár állapotáról.

A főbb programmpontot Erdős Gyula 
paksi kartárs szabad előadása zárta be: »A 
számjegyek helyi értéke s a tizedes törtek 
feljogatásáról.« Az élvezetes előadás elnöki 
köszönetnyilvánításban részesült. Az indítvá­
nyok sorát Erdős Gyula kezdette meg azzal, 
hogy indítson a közgyűlés, hasonló tantestü­
letekkel vállatvetve, országos mozgalmat a 
felekezeti tanítok (s nők) érdekében, hogy 
ők is vasúti kedvezményes jegyek élvezhető­
dre jogosittassanak. Az indítvány pártolólag 
elfogadtatott stb.

Több apróbb ügyek megbeszélése után 
a népes gyűlés tagjai közebédre az Obernig- 
féle vendéglő helyiségeibe vonultak, hol foly­
tatódott a kellemes eszmecsere a késő délutáni 
órákig.

Áthelyezés. Kardos Ignáez volt szek­
szárdi polg. isk. tanárt Németpalánkáról a 
hatvani állami polgári iskolához igazgatóvá 
helyezte át a közoktatásügyi miniszter.

Kinevezés. Molnáráé Fekete Anna 
tolnai volt rk. tanítónő a beregszászi állami 
elemi iskolához rendes tanítónőnek kinevez­
tetett, illetve a mostani állami iskolától Bereg­
szászra helyeztetett át.

Nyugdíjigény felemelés. Vida Fe­
rencz gerjeni ev. ref. tanító nyugdíjigénye 
1420 koronára emeltetett fel.

Pályázat. A felsőnánai községi állandó 
menedékházvezetőnői állomásra aug. 5-ig le- í 
bet a községhez folyamodni.

Nyugdíjazás. Miihl János mucsfai ág. 
hitv. ev. tanitó szept. 1-ótől 840 koronával 
nyugdijaztatott.

trés állomások. A faddi, ódalmandi, 
tamási-i, németkéri, nagvszékelyi, gyönki, 
alsónyéki, váraljai, alsótengeliczi, varsádi, 
kisdorogi, dunaszentgyörgyi, bonyhádi, medi­
nai és őcsényi szőlőhegyi tanítói állomások 
betöltendők.

Korpótlék államsegély. Jártas Róza 
szekszárdi rk. tanítónő első évötödös kor­
pótlékának fedezésére 1906 szept. és deczem- 
ber havára 33 kor. 33 fillér, 1907-től pedig 
1911-ig évi 100 korona államsegély utalvá­
nyoztatok.

Iskola és óvodaépítés. A szakcsi rk. 
iskolaszék egyhangúlag elhatározta, hogy 1907 
szept. 1-jére az V. tantermet és uj rk. óvo­
dát épit.

— Államsegély. A közoktatásügyi mi­
niszter a tamási-i gazdasági ismétlő iskolát 
vezető tanítók tiszteletdijának részben való 
fedezésére 1905—906 tanévtől kezdve öt tan­
évre évi 160 korona államsegélyt utalványo­
zott.

MULATSÁGOK.

A dombóvári diákok folyó hó 28-án 
a „Korona Szálloda“ összes termeiben hang­
versennyel egybekötött tánczmulatságot ren­
deznek. A mulatság tiszta jövedelmét a Dom­
bóváron felállítandó Kossuth-szobor költsé­
geihez csatolják. Műsor: 1. Prolog. Előadja : 
Sugár Manczika. 2. Czinka Panna. Melod­
ráma. Szavalja: Móricz Imre. Zongorán ki­
séri : Pigmond Margitka. 3. A kis kiváncsi. 
Monológ. Előadja : Laendler Stefiké. 4. Liszt 
II. Rhapsodiája. Zongorán előadja: Frie­
denthal Manczika. 5. Az utolsó honvéd. 
Farkas Imrétől. Szavalja: Balog Móricz. 6. 
Magyar nóták. Énekli: Goldschmied Erzsiké. 
Zongorán kiséri: Lexa Károly. 7. Kossuth 
nóta. Előadja a zenekar.

A »Kiilesdi Polgári Olvasókör« Kö- 
lesden, a nagyvendéglő nyári helyiségében, 
az olvasókör könyvtára javára 1906. évi 
augusztus hó 5-én dijtekézéssel egybekötött

tánczmulatságot rendez. Személyjegy: 1 ko­
rona 60 fillér. Családjegy 4 korona. A teké- 

! zés kezdete: délután 5Va órakor; a táncz 
kezdete este 8 órakor. Felülfizetéseket köszö­
nettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. 
Kedvezőtlen idő esetén a ténezot a nagy­
vendéglő nagytermében tartják meg.

Kerti mulatság. A czikói intelligentia 
f. évi julius hó 22-én rendezett tánczczal 
egybekötött kerti mulatsága oly fényesen 
sikerült, hogy a környékből összejött ven- 

i dégsereg száma a kétszázat felülmúlta. A 
mulatság tekeversennyel is össze volt kötve. 
Á kitözött versenydijat Wéber János ország- 
gyűlési képviselő nyerte el. A rendezés körüli 
buzgalmáért Gáspár Endre czigányvajdát, a 
mulatság egyik rendezőjét illeti meg az elis­
merés. Este 8 órakor igen érdekes tűzijáték 
volt, mely a közönség között nagy tetszést 
aratott. Rendezőjét, Walter Ádám kántorta- 
nitót a vendégek lelkes ovatióban részesi- 

I tették. Ezután a fiatalság tánezra perdült, 
vígan és szakadatlanul kivilágos-kivirradtig 
járta, mely alkalommal volt is keletje a szer­
pentin és confetti szórásnak. Az összes be­
vétel: 187 kor. 70 fillér volt. Felülfizettek 
a következők: Wéber János Farkasvülgy 7 
kor., Teppert József Czikó 1 kor., Lindauer 

j Ádám Grábócz 40 fii., dr. Kanczler Antal 
Bonyhád 1 kor., Katona Károlyné Czikó 2 
kor. A mulatság tiszta jövedelme 60 korona,

I az iskolaalap javára fordittatott.
— A lengyel! polgári olvasó egylet 

tánczmulatsága. A lengyel! polgári olvasó 
egylet folyó hó 22-én rendkívül sikerült táncz­
mulatságot rendezett, mely valóban alkalmas 
volt arra, hogy a kies fürdőhely iránt való 
érdeklődést fölkeltse, s a környék intelligen- 
cziáját egymáshoz közelebb hozza. A négye­
seket 34 pár tánczolta s a fiatalság fáradha­
tatlan jókedvvel rakta a csárdást reggelig. 
Jelenvolt asszonyok : gróf Apponyi Sándorné, 
Ascher N.-né (Budapest), Bach Károlyné 
■Mágocs), Devetag Józsefné, Diczendy Pálné 
iMajsa), özv. Egry Józsefné, Fehér Zoltánné,

I özv. dr. Fütöp Kazmérné, Glöckner Béláné 
(Kéty), Gruber E.-né (Szászvár), Haffner 
Vilmosné (Mekényes), Holub Ferenczné, Jung 
Józsefné, Kacskovszky Konrádné, Kadrnoska 
Jánosné (Hőgyész), Kardos Ferenczné (Mu- 
csi), Keller Sebestyénné (Zomba), Laczko- 
vits Károlyné (Zomba), Lehner Mórné (Tevel), 
Lunova Jánosné (Zomba), Máy Jánosné (Iz- 
mény), Mittermayer Adolfhé (Tevel), Mocsáry 
Bertalanné (Kárász), Paulay Kornélné (Zomba) 
Petrsek Jánosné, id. Probst Mihályné, Probst 
Ferenczné (Dombóvár), Pusztai Károlyné 
(Budapest), Radics Béláné (Mágocs), Radios 
Gáborné (Zomba), Radics Gyuláné (Zomba), 
Rózsay Elememé, Rühl Istvánné, Sauerwein 
Jakabné (Ráczkozár), Schlichtherle I.-né 
(Tabód), Singer Bálintné (Kagymányok), özv. 
Stolpa Józsefpé, Streicher Vilmosné (Tevel), 
X7. Szabó Aranka (Üszög), Till Lajosné (Kis- 
vejke), Ugrosdy Áladárné (K.-dörög'. Leá­
nyok : Egry Jolánka (Závod), Fehér Jolicza 
és Ilonka, Fent Irmuska (Hőgyész), Fischer 
Finike, Frank Erzsiké (Kisvejke), Glöckner 
nővérek (Kéty), Gruber Berta (Szászvár), 
Haksch nővérek (Pécs), Jánossy Mariska 
(Nádasd), Jung nővérek, Keller nővérek 
(Zomba), Léhner nővérek (Tevel), Lunova 
Mariska (Zomba), Máy nővérek (Izmény), 
Mittermayer Mariska i Tevel), Mocsáry Ibolyka 
(Kárász), Paulay Irénke és Friczike (Zomba), 
Petrsek Mariska, Pévald Jozetin és Emma 
(Kisdorog), Radics Irmuska (Zomba), Rühl 
Aranka, Schlichtherle nővérek (Bonyhád), 
Schlichtherle nővérek (Tabód), Streicher 
Tildike (Tevel), Szörényi Szerénka (Má­
gocs), Schurmann Berta (Pozsony). A 
jótékonyczél érdekében jegyüket megvál­
tották : gróf Apponyi Sándor 25 koronával 
és Bruckmaun János 8 koronával. Felülfizet­
tek : Rinaldi Ottó 8.40 kor., Streicher Vil­
mos, Magyar Miklós, Laczkovics K., Gruber 
J., Fehér Zoltán, dr. Schwarz \riktor, Singer 
A., Máy János, Jung József, id. Probst Mi­
hály, Probst Ferencz, Kacskovszky Konrád 
2—2 koronával, Prikler Károly, Várkonyi 
S., XVlassits J., 1.40—1.40 koronával, Schlich­
therle L., Pusztai Károly 1—1 koronával 
Till Lajos, Wéber Lajos, Forrai Aladár* 
Rühl Jenő, Eicher Jakab, N. N., Újvári Gy.’
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Limbacher Andor, Schröder Rezső, Szurmin 
E., id. Lex József, Kadrnoska János, Posch 
Lőrincz, Schmidt Károly, ifj. Leicht Károly, 
Gut J., Fülöp K., Fülöp E. 40—4u fillérrel. 
A jótékony adományokért lapunk utján is 
köszönetét mond Iiillil István a rendezőbizott­
ság elnöke és Stolpa József a rendező­
bizottság jegyzője.

Szerkesztői üzenetek.

Debpeezeni. Sajnáljuk, de verse nem közöl­
hető. Bar gyöngéd, de egyúttal — gyenge is, a kis 
kintornás leány szivét sem hatná meg.

D. s. A verset más czím alatt közölni fogjuk. 
A próza is szépen írott dolog, de ekkora romanticziz- 
mus nem illik a mai reális világba. Meg aztán a magyar 
föld, ennek népe illesse meg az iró lelkét. Ne kalan­
dozzunk idegenbe, van itt elég megírni való, csak biz­
tos szemmel észre kell venni. Üdvözlet.

Nyári mulatságokhoz
szükséges konfetti, szerpentin, levelezőlapok, 

lampionok legjutányosabb áron kaphatók
Báter János könyv- és papirkereske- 

désében Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Fischl Lajos „X-
talos, a „Pirnitzer József és Fiai“ 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda- 
berendezésekből, részletfizetésekre is. 
Azonkívül nagy raktárt tart vas- 
bútorokból. Asztalos-munkák a leg­
gyorsabban, jutányos áron készülnek.

-€X> €>€>-€>€>■€> O-€>€>•€> €>4
Zllzer Johanna 10 éven át kitűnőnek bizo- 

uyult, közkedvelt

arczkenöcse
eltávolít mindennemű szépséghibát, uevezeteseu : 
szeplöt, májfoltokat, ar. orr és kéz vörösséget 
s az arezuak késő korig egészséges, rézsás 
szint kölcsönöz. Ára : 1 nagy tégely 2 kor. 40 
fill., 1 kis tégely I kor. 20 fill., a" hozzá való 

j. szappan darabja 60 fill. — Sz tktildések a világ 
V minden tája felé, utánvéttel. Valódi minőségben
rí kflnlifltó • 7Ü7Pr Uormlnnnál Qnrianne* l/L.Af., ,.i„ —
4# r.................. ...............««uupooi, I«iiai)-uiu4tt

A 70. és Török József gyógyszertárában Budapest,
T Klrály-Utcza 12, valamint mindeu gyógyazertár- 
Q bau és drogériában.
#00000000000-000€>%

HIRDETÉSEK.

Lakásváltoztatás.
Tisztelettel értesítem Szekszárd és vidéke 

nagyérdemű közönségét, hogy a Béla-téren, 
a dr. Horváth Jenő-féle házban volt lakáso­
mat julius hó 28-án a

Széchenyi-utcza 147. számú 
Mayer János-féle házba

helyeztem át.
Uj lakásomon műhelyemet a mai kor 

igényeinek megfelelően rendeztem be. Szoba­
festéshez szükséges mintákból a legszebb 
díszítéseket tartom raktáron. — Szobák, 
termek kárpitozását ízlésesen és tartósan 
készítem. — €zim- és czimerfestéseket, 
ni i n den n emit ii vég festést ke t, a ra n y ozásokat, 
épület és bútormázolási munkákat lelki- 
ismeretesen és jutányos árak mellett készítek.

A idéki megrendelések gyorsan és pon­
tosan teljesittetnek.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását továbbra is kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Polgár Ignácz
1 5 czimfestö és mázoló.

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Ilydra u 1 i k us sajtó k
magas nyomás és natty munkaképesség számára

(íviiinülcs-zuzók, szőlőm a lm ok, hogyózó gépek
Teljesen fölszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
Lé-sajtolók, bogyó őrlők.

Aszaló készülékek eyiiuiölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek. 
Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 

1 HONI A -j>et metezok szólók, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.
Szőlő-elséls:

gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYPARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

BÉCS, II I Taborstrasse 71.
Kitüntetve 560 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszoutárusitók kerestetnek.
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Részletfizetésre
porczellán és üveg szervizek, lámpák, china eziist. Kérésre 
kepes színes árlap ingyen. Ugyanott utazók felvétetnek, kik 
vendéglősöket, kereskedőket és henteseket látogatnak, hires 
szegedi paprika eladásával sokat kereshetnek. I kiló világhírű 

szegedi paprika 3 frt utánvéttel.

Ivánkovits Károly és Fia Szegeden.

Nincs többé iszákosság!
a Zoa-por haentálata után, a miről 
ezer, meg ezer köszönőlevél ön­
ként beérkezett. — A Zoa-por 
kávé-, ital-, étel- vagy szeszes 
italban adható anélkül, hogy 
erről az ivó tudomással bírjon. 
Teljesen ártalmatlan. — A Zoa- 
por többet ér, mint a világ min­
den szóbeszéde a tartózkodás­
ról. mert előidézi azt a csoda­
hatást, hogy az iszákosnak a 
szeszes italokat ellenszenvessé 
teszi. A Zoa oly csendesen és 
biztosan hat. hogy azt feleség, 
testvér vagy leánygyermek egy­
aránt beadhatja az ivónak tudta 
nélkül és az illető még csak 
nem is sejti, mi okozta javulá­
sát. — Zoa a családok ezreit 
békitetle ki, sok ezer férfit a 

szegyen és becstelenségtől megmentett, kik később 
józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem 
kevés fiatal embert a jó útra és szerencséjéhez 
segített és sok ember életét számos évvel meg­
hosszabbította. — Egy adag ára egy telj s kúrához 
1U korona. Szétküldés titoktartás melleit portó- és 
vámmentesen történik utánvéttel vagy a pénz elő­
lege:: beküldő-e mellett. Szállítja AUFFENBERG JÓZSFF 

Budapest. Vili., Bezeredj-utcza 3 M. szám.

Hűül

Rheumában stb. szenvedőknek sok év óta kipróbált 
orvosilag elismert, külföldön is szabadalmazott magyar 

találmányu

hygienikus egészségi czipőimet ajánlom.
Ezen czipő belső szerkezete szakértők egybehangzó 
véleménye szerint eddig felülmúlhatatlan módon biz­
tosítja^ a lábnak egyenes, tennésaetes melegét a 
rheumás betegséget helyreállítja, az egészséges szer­
vezetet pedig meghűléstől és sok veszélyes betegség­
től megóvja. A czipő ruganyos, könnyű, elegáns for- 
niRju és olyanokn k, kik hivatásuknál fogva sokat 
járnak, megbecsülhetetlen. Lábizzadást és sokféle láb- 
bántalmat sikeresen gyógyít, a vérkeringést egyen­
letessé teszi, ennélfogva sok betegségnek enyhítő szere. 
Prospektus ingyen. — Egyedüli készítője a f. halálé :
RYTKÓ GYŐZŐ Budapest. Vili., Kerepesi-ut 29

Rytkó Győzd Budapest. Vili. Kerepesi-ut 29.
Kytko Viktor ur hygieuikui egészségi czipíti 

megfejelünk mindama követelményeknek, inelylyol az 
ember egészségét soká megtarthatja, ezért, minden­
kinek melegen ajánlom. Dr. Löftler Emil, 40 év óta 
működöm Budapesten, VI. Vj-utrza 19. szym.

?Seu tisztelt Rytkó ur 1 A mai napon öntől 
átvett hygienikus egészségi csípőért a legnagyobb 
megelégedésemet fejezem ki saját részemről és 'szil­
éin. részéről es mindenkinek a legmelegebben ajánl­

hatom egészség szempontjából.
Maradok tisztelettel Szabó József Budapest, 

vili, Eizsebet-körut ö

üzleti és másolókönyvek, 
levélpapírok, borítékok és 
mindennemű irodaszerek

nagy választékban, ju­
tányos áron kaphatók

BÁTER JÁNOS
könyv-, papír- és írószer-kereskedésében

Szekszárd. Kaszinó-bazár.

Legjobb mellékkereset
útik os csaladok részére, Egy helyen cs egy háztar­
tásban se liiáuyozEck az eredeti „Styriai“ kötőgép. 

Árjegyzék ingyen. Kedvezi? fizetési Feltételek.

Első styriai kötő gép-gyár
magyarországi képviselete

FOGL J. L. mtigepész Budapest. VI.. Csengery-utcza 54.

oo
oo

o
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BRUCK StoB
könyvnyomdája és papirkereskedése

DOMBÓVÁR, Fő-utcza.
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Czigarettázók figyelmébe !
Ajánlom a legfinomabb vergeé-papirból 

készített valódi egyiptomi czigaretta hüve­
lyeket.
Finom egyiiitomi Tillik 

Sahara
1000 drb 
1000 „ 

1000 „ 
1000 „ 
1000 „ 
1000 „ 
1000 _

2‘— Kor. 
2'40 .

3 —

3'— 
3'20 
3 GO

Hirdetmény.
Szoksz:írd és vidéke tisztelt közönségé­

nek tudomására hozom, hogy telepemen bár­
mily nagyobb mennyiségű száraz

kemény tűzifa
felvágott állapotban tiz kilótól kezdve kilója 
3 fillér, 1 métermázsánkinti súlyban 3 koro­
náért : úgyszintén stavoniai puhafa, bükk 
és szil fahasáb és biikluloi ong első és másod­
rendű száraz tűzifa jutányos áron kapható.

Továbbá nyár folyamán a csépléshez 
szükséges

szén
kiváló jó minőségben, jutányos áron kapható. - 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és széukereskedő

a szekszárdi vasúti indóházzal szemben, 
saját házában. 9—9

Női kalap-dívatterem.

Szckszárd és vidéke tisztelt hölgy­
közönségének szives figyelmébe aján- 
om a dús raktáromon levő legújabb 

párisi divata tavaszi és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben, úgyszintén
?íy or mvk kalapok, gyászkalapok, 
menyasszonyi fátyolok és koszorúk
nagy választéka.

Olcsó árak 1 Pontos kiszolgálás!
Vidéki megrendelések postafordultá­

val eszközöltetnek.
A n. é. hölgyközönség szives párt­

fogását kérve, kiváló tisztelettel

Fránek Jánosné
Szekszárd,

Széclienvi iitezn.

Levélpapírok egyszerű és dísz­
dobozokban olcsó 
áron kaphatók

Hátér János könyvkereskedésében
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

„ „ Jmiua
„ „ Marocco
„ „ Toccos
„ „ Atnbró
„ n Sanitas
„ „ Kies Abadie 1000

llourbon 1000 r _____ _
Legfinomabb Jatl'a d ór valódi arany szipka 4'40

n Kl-Lad „ p/irafa „ 4'40 „
5000 drb nál utánvét mellett bérmentve 

szállítom. 3—10

BOURBON

Eladó.

Eladó ház.
Szekszárdim, a Budai- 

utczában 1068. népszám alatt 162 
Qöl területen fekvő ház szabad kéz­
ből eladó.

Érdeklődők Schneider Jánossal
értekezhetnek.

Néhai özv. Zahratka Jánosné tu­
lajdonát képező Széchenyi-utczaí Ház, 
az ^alsó temető melletti 800 [ [-öles 
Szóid és az ezzel szemben levő 
tanya; továbbá a baktai hegyen
2200 □-öle» szőlő tanyával együtt azonnal felvétetik 
szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad BáÍBT JáflOS
Horacskó Sándor. könyv- és papirkereskedésében.

Egy jó házból való fiú

tanulónak
3-3

m

Több éven át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak 
megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít köszvenyt. csuzt. rheumát 
és egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő 

gyógy hatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemzetközi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Késziri: Remetey Dezső gyógyszerész, Turkevén. 
Tolnamegyei főelárusitó:

Kiss Pál íüszerkereskedő Pakson,
a ki 5 üveg egyszeri rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bár­
mely városba vagy községbe. — Gyógyszerész es kereskedő urak mint ismét- 

eladók árengedményben részesülnek.
42—52

Az Aranka
creme

iái m-i I----------- 1

Egy tégely Aranka-crénie 
ára 1 kor.

Egy darab Aranka-szappan 
ára <0 fill.

Kapható:

HEGEDŰS BÉLA
> M agyar ív o romihoz « 

címzett gyógyszertárában
Kalocsán.

A legnagyobbat vétkezik az, aki az Isten ado­
mányát, a szépséget nem becsüli meg. — Igen ferde 
felfogás, ha valaki bőrápolási szempontból valamely 
arc-crémet és szappant használ, hogy az már kendőzés 
volna. Mert az tény, különösen a nőknél, hogy akár a 
konyha gőzétől, akár az éles levegőtől, vagy szak­
szerűtlen mosódástól a bőr az arezon vagy a kézen 
romlik. Vagy érdes lesz, vagy hámlik, vagy pörsené- 
ses, vagy a zsírosságtól fényes, szóval elveszti eredeti 
üdeségót, bársonyos simaságát, csúf, öreges kinézést 
kölcsönöz.

Igen sokan több-kevesebb eredménynyel igyekez­
tek a bajon segíteni. Én, ki szintén több éve foglalko­
zom a cosm éti kával, áttanulmányoztam minden eddig 
forgalomba jött szépítő szert és mindegyikből, amit 
jónak találtam, kiszedtem és sikerült ezekből egy egé­
szen uj créme-massát összeállítanom, amely jóságban és 
biztos hatásában, valamint ártalmatlanságban felülmúlja 
az összesét.

Ez az Rranka-eréme.
Bőr által teljesen felszívódik, az arezbőrt gyen­

géddé, fehérré, bársony simaságaivá, tisztává, üdévé és 
frissé teszi. A édi a bőrt napsütés, napégés, szélíuvás, 
por, hideg, meleg stb. ellen. Nélkülözhetetlen minden­
kinek, ki arezbőrét kicsit is ápolni akarja. Mivel telje­
sen felszívódik, nem teszi a bőrt zsiros tapintatuvá, 
fénylővé, s ezért nappal vagy bármiféle világításnál 
arezpor helyett használható.

Aranka-szappannal együtt használva bizton eltávo­
lítja a szeplőt, máj foltot, pattanást, pürsenést és mit­
esszereket.

13—30
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BÁTER JANOS
könyv-, papír- és írószer-kereskedése 

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

A legfinomabb magyar gyárt­
mányú

olajfestékek, ecsetek,
legjobb minőségű festővászon 
s mindennemű festészeti 
czikkek, a festőművé­
szet remekei paspartouk- 
ban, nagy választékban a leg- 
j utányosabb áron kaphatók.

Festőmintákat kikölcsönözünk

DEBULAY IMRE
gazdasági gépraktára SZEKSZÁRD.

Állandó nagy raktárt tart legújabb 
szerkezetit

vetőgépekben
mindennemű gabona részére, külön 
szerkezet lóheremag részére ; továbbá

szecsbavágó,
répavágó. kukoricza-morzsoló, daráló 
gépekben, borprés és szőlőzuzokban.

A raktár bármikor megtekinthető'
Sédpatak-utcza 1122 sz. alatt. 4_2r,

Feloszlik! Feloszlik!
POÜWINECZ és EIBEXSCHÜTZ

árulíáza Szekszá rdon
Hatóságilag engedélyezett végeladás !!

Frt
Szövet vagy bőrdiván 24 rugóval magas támla 15.— 

„ v » , . 2 hát párnával
Összecsukható vaságy 3 matr. saját készítmény 

» , - tiszta afreque
1 ágyba való 3 drb matracz ,
O-német diófa ágy, magas, díszes .
Ebédlő kihúzó asztal, 5 lábú, 2 betéttel 
Éjjeli szekrény matt, vagy fényezett 

v r » márványnyal .
Hajlított Thonetszék, nád vágy fa ülés 
Függönytartó rúd, díszes, góth-stylusban 
Hyg. gyermekszék, egyúttal játékasztal 
Gyermek hintaszék, keményfa, díszes .
Ebédlő borszék, magas, díszes.....................
Inga óra 1 mtr. hosszú, 8 napig járó és ütő 
Magas fali tükör, metszett, diófa keretben
1 ablak függöny, csipke.....................
1 - s gyapjú szövet
1 vég rumhurgi vászon 23 mtr. . .
1 , lepedő vászon, egész szélesség
1 - Chiffon, finom minőség
1 - canavász, I-a, színtartó, 23 mtr.
3 drb finom ágy és asztalterítő .
Önműködő patent ablakroletta 
Utánzóit perzsa asztalszunyeg. nagy

Csomagolás és szállítás a vasúthoz ingyen.
-s* Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve. :a.

Ne mulassza cl senki ezen ritka alkalmat, — a meddig 
a készlet tart —- saját érdekében felhasználni,

Feloszlik! Feloszlik!
Podwinecz és Eibenschütz áruháza

n
Mit igyunk ?

Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI GYÓGY- 
BORVIZET

amely a legegészségesebb és legkellemesebb üdítő ital 
talán az egész világon!

l^inocpc V.rrlÁlx' nrlin rTo po*Ór7 n n 7 $5 n V 1 >ii «7.1r ocórrn 07 n Írni.—................ ..... ~
lem es összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kút források vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

illatja ur, szegény!
Egyedüli főelárusitó vidékünkön 1—52

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
l4/io literes palaczk 1 literes palaczk Va literes palaczk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb!

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczk ok at az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S. és Társa, Dunaszentgyörgyön Kálmán Dániel, 
Dunaföldváron Schwendtner Ferencz, Fadd on özv. Ékes 
Edéné, Gyünkön Weil Ádám, Bom bádon Érmei Adolf és 

Novotny Rezső füszerkereskedőknél.

Ll U
BATER JANOS_

KÖNYVNYOMDÁJA H

SZEKSZÁRD.

Készít a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelű

NYOMTATVÁNYOKAT,
u. m.: számlákat, körleveleket, műveket, 

falragaszokat
és minden e szakba vágó munkát a legjutányosabb árban.

15.—
12.—
14. — 
10.—
15. — 
13.—
li.—
(i__

4-50 
3’50
4. — 

10.—

3.—
3-50
5. —

6.—
6.50

Szekszárdon, 8—15

Kerékpárosok!
Mi nem hirdetünk árleszállítást, mert mi mindenkor a legol­

csóbb árakon adjuk kiváló, elsőrangú gyártmányú

STYRIA és DEMOKRATA kerékpárjainkat
2 évi jótállással.

A legjobb angol anyagból készült kerékpár alkatrésze­
ket a legolcsóbb arakon szállítjuk. —• Kerékpárgummik nagy válasz­
tékban, jótállással. — Nagy javítóműhely. — A világhírű 
jjPUOH** motorkerékpárok kizárólagos raktára.

Műiden rendszerű családi és iparos varrógépek nagy raktára 
és javító műhelye. — Kérjen ingven árjegvzéket!

MULLER TESTVÉREK
műgépészek

SZEKSZÁRD. Kaszinó-bazár.
56—56

Szekszárd, 1906. Nyomatott Hátér János könyvnyomdájában.


